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în ultimii ani, printre arhitecți s-a răspîndit o modă ciuda
tă : predilecția tot mai marcată pentru „arhitectura viito
rului". La mirarea scepticilor care se Îndoiesc de posibilita
tea de a realiza diversele proiecte, arhitecții răspund că în 
viitor totul va fi posibiL

Este Insă Justificată această preocupare a arhitectilor pen
tru un viilor îndepărtat ? întrebarea este cit se poate de 
firească, dar și reclamă un răspuns bine gindit.

Iată, in orice caz, ce ered doi arhitecți sovietici.

CASA ANULUI 2072
Misiunea celor care schițează casele 

viitorului nu este de a crea un stoc de 
proiecte, de a facilita munca urmașilor 
care, la nevoie, vor putea astfel scoate 
din arhivă proiecte gata întocmite, 
care nu le-ar mai cere nici un efort. 
Nu, scopul pe care-1 au în vedere pro
iectele de case ale viitorului este cu 
totul altul.

Dar să argumentăm ideea printr-un 
exemplu. Un călător care umblă prin
tr-un hățiș nu-și poate atinge țelul fi
nal urmînd o linie dreaptă. înaintea 
fiecărui pas el trebuie să alea'gă cea 
mai comodă direcție în momentul res
pectiv. Mai mult, drumul cotit se do
vedește de foarte multe ori mai ,scurt“ 
decît mersul în linie dreaptă. De foarte 
multe ori, dar nu totdeauna. Căci dacă 
în mersul lor oamenii ar ține seama 
numai de ce e mai comod în momen
tul respectiv, s-ar putea trezi la un 
moment dat într-o situație fără ieșire; 
în fața unei mlaștini, de pildă, s-ar în- 
vîrti mereu în jurul aceluiași punct De 
aceea ar trebui să se cațere din vreme 
în vreme și în cîte un copac pentru a 
putea arunca o privire cît mai departe. 
Cu care prilej ar constata poate că o 
potecuță comodă într-un anume mo
ment i-ar purta după un timp spre un 
tufiș de nepătruns. în schimb ar putea 
desluși în depărtare noi orizonturi, alte 
țeluri pentru a căror atingere vor tre
bui să urmeze alt drum, chiar dacă la 
început el ar fi mai greu.

Arhitectura viitorului jalonează toc
mai aceste mijloace de lărgire a ori
zontului. Ele marchează țeluri de per
spectivă și fac ca proiectarea modernă 
să nu însemne o simplă continuare a 
înaintării pe un drum vechi, ci pași si
guri într-o direcție clară, către un țel 
precis. Firește, oamenii își pot alege și 
pot tinde spre orice țel. în aces sens, 
casa anului 2072 va depinde în întregi
me de autorii ei. Pe de altă parte, 
însă, există, se știe, și legi obiective de 
evoluție a arhitecturii caselor de locuit 
și dacă un arhitect va ignora sau nu va 
cunoaște aceste legi, proiectul de casă a 
viitorului pe care îl va întocmi va fi 
doar o fantezie sentimentală, agreabilă 
poate pentru autor, dar prea puțin uti
lă pentru societate.

Să ne ferim, însă, a supraaprecia to
tuși datele, mai cu seamă cele statis
tice, rezultate din studierea stadiului 
actual al construcției de locuințe. Căci 
ceea ce ni se pare astăzi important, 
peste un deceniu ar putea fi mai pu
țin important și, dimpotrivă, studii 
experimentale care în momentul de 
față nu influențează încă în nici un fel 
construcția de locuințe ar putea cu 
timpul schimba radical concepțiile 
noastre despre ceea ce trebuie să fie o 
casă de locuit. Casa pe roți, de pildă, 
este prea puțin răspîndită azi, fiind 
considerată o locuință temporară și nu 
prea confortabilă. Ea are, însă, posibi
lități potențiale care i-ar putea permi
te ca, în viitor, să devină cel mai răs
pîndit tip de locuință. Un alt exemplu 
ar putea fi mobila umplută cu aer 
comprimat.

E Confort tip B.L.A.S.

Să vedem, deci, dacă căile posibile 
de evoluție a caselor experimentate 
azi de diverse grupuri de arhitecți nu 
sînt cumva elemente componente ale 
unui proces, evolutiv unic. Intr-adevăr, 
toate vădesc o tendință comună care 
ține de legile alternanței diverselor mo
duri de utilizare a bunurilor de către 
om. Bunurile de care dispune omenirea 
sînt utilizate fie individual, fie în co
mun. Utilizate în comun sînt, în primul 
rînd, toate obiectele care, prin specifi
cul lor, nu pot fi folosite individual, 
adică construcțiile și obiectele care 
servesc oamenilor pentru acțiunile lor 
de grup. Un teren de fotbal, de pildă, 
nu poate fi folosit individual. Viziona
rea unui film în schimb poate fi și in
dividuală. Dar cinematografele sînt 
construite pentru comunități. Căci so
cietatea nu poate asigura fiecărui indi
vid un cinematograf propriu în forma 
în care există azi. De aceea cinemato
graful ține de o altă formă de consum 
pe care noi o numim „închiriere" și 
din care fac parte toate obiectivele ce 

ar putea fi folosite individual, dar so
cietatea nu are incă posibilitatea de a 
le include în sfera consumului indivi
dual.

Căci sistemul închirierilor ar trebui 
să cuprindă nu numai închirierea de 
obiecte casnice sau sportive, practicată 
și acum, ci și transportul în comun — 
un ins ar putea închiria de pildă un 
loc de autobuz — sau alte obiecte de 
uz comun-

Și acum să trecem la sfera consumu
lui individual. Ea cuprinde, pe de o 
parte, obiectele personale, adică obiec
tele pe care, în afară de posesorul lor, 
nu le poate folosi nimeni, iar pe de 

construcfie pneumatică care prefigurează și ea viitorul

altă parte obiectele care II însoțesc per
manent pe om.

Dar aceste două mari clase de obiec
te nu sînt delimitate o dată pentru tot
deauna. Pe măsura creșterii nivelului 
de trai al omenirii și a evoluției știin
ței și tehnicii, unele obiecte trec din- 
tr-o clasă in cealaltă. Să exemplificăm 
această afirmație chiar cu un fenomen 
din arhitectură. Intr-un apartament co
mun există, de obicei, o bucătărie și 
instalații sanitare pentru folosința mai 
multor familii și cel puțin cîte un dor
mitor de uz individual. Apartamentele 
locuite de o singură familie au și ele, 
pe lingă camerele dormitor individuale, 
o sufragerie, o bucătărie și instalații 
sanitare pentru uzul întregii familii. 
Schițînd viitoarea evoluție a casei de 
locuit întrezărim posibilitatea ea in fie
care apartament să existe nu numai 
cîte o cameră dormitor pentru fiecare 
membru de familie, ci și bucătărie și 
grupuri sanitare individuale.

Luînd ca bază de plecare aceste pre
viziuni, am conceput un model teoretic 
de locuință individuală pe care l-am 
numit bloc cu mediu arhitectonic indi
vidual, prescurtat B.L.AS. (de la iniția
lele cuvintelor care definesc noțiunea 
în limba rusă). Blocul ar urma să în
trunească un complex de obiecte care 
să-l însoțească permanent pe om. Care 
anume ? Ele vor depinde de condițiile 
concrete ale epocii respective. In con
cepția omului modem obiecte perma
nent însoțitoare ar trebui să fie, în pri
mul rînd, lucrurile de care omul nu se 
poate dispensa nici o zi cum este, de 
pildă, mobilierul pentru susținerea lui 
în spațiu (acasă — canapeaua sau 
scaunul, în autobuz — bancheta, la 
teatru — fotoliul, acestea din urmă — 
exemple tipice pentru sistemul de în
chiriere). Căci el are mereu nevoie de 
dispozitive fabricate care îl ajută să-și 
mențină o poziție sau alta în spațiu. în 
viitor s-ar putea să existe chiar un 
obiect individual mobil de susținere a 
corpului în spațiu. Nu trebuie să înțe
legem însă prin asta că omul va purta 
mereu cu sine o întreagă garnitură de 
mobilă. Pentru a face din mobilier un 
obiect însoțitor ar trebui doar ca el să 
sufere modificări calitative. I

Numărul obiectelor care ar urma să 
alcătuiască blocul de mediu arhitecto
nic individual ar crește necontenit. 

Ceea ce nu înseamnă însă că toate ele
mentele care ar alcătui casa individua
lă a viitorului ar fi obiecte personale 
însoțitoare. Căci o dată cu trecerea 
unor obiecte din sistemul de închiriere 
familial în sistemul lucrurilor indivi
duale s-ar ivi și obiecte absolut noi 
cum a fost și televizorul pentru gene
rația născută în primele decenii ale se
colului nostru. La fel cu televizorul, 
majoritatea obiectelor noi ar face la 
început parte din sistemul de închirie
re obștesc sau familial, iar după o pe
rioadă, mai lungă sau mai scurtă, ar 
deveni obiecte individuale și însoțitoa
re. De unde se poate deduce, de aseme

nea, că o anumită categorie de obiecte 
ar face totdeauna parte din sfera de 
închiriere familială. De aici încolo le 
vom numi dotarea tehnică a familiei, 
prescurtat T.O5. (tot de la inițialele cu
vintelor rusești). Așadar, apartamentul 
familial al viitorului ar urma să fie al
cătuit, după modelul teoretic amintit, 
dintr-un B.L.A.S. și un T.O.S.

Apartamente cameleon

Să încercăm acum să transpunem 
cele de mai sus în forme arhitectonice. 
Ne imaginăm o construcție portantă, o 
uriașă schelă metalică plasată în spa
țiu. Ansamblurile ei ar fi în așa fel 
îmbinate, încît ar permite adăugarea, 
la nevoie, a unor noi elemente și de
montarea altora devenite inutile. In fe
lul acesta, aspectul schelei s-ar schim
ba mereu. Ea ar permite fixarea, la ni
vele diferite, a unor platforme ori
zontale — un fel de petece de pămînt 
artificiale, care ar urma să fie unite 
prin căi de acces și conducte de apă, 
canalizare, cabluri electrice etc. Dar 
s-ar putea și renunța la toate acestea. 
Căci de pe acum se fac experiențe de 
reutilizare a apei, adică de purificare 
totală a deșeurilor lichide provenite 
din activitatea umană, pentru a obține 
din ele apă potabilă. Elaborarea unor 
acumulatoare moderne și utilizarea pe 
scară largă a energiei nucleare ar face 
posibilă și renunțarea la rețeaua de e- 
nergie electrică. Drumul pînă la plat
forme nu este nici el un element abso
lut indispensabil. Pentru a ne convinge 
de acest lucru e deajuns să ne amin
tim de cîteva din cele mai noi cerce
tări în materie de mijloace miniaturale 
de transport aerian.

Am realizat astfel, în imaginația 
noastră, o vastă parcelă de teren su
praetajat cu platforme de diverse des
tinații. Și acum să vedem ce s-ar în- 
tîmpla cu una din platformele destina
te locuințelor individuale. Cum în 24 
de ore ea și-ar schimba de mai multe 
ori înfățișarea, să înregistrăm pe peli
culă diversele-i fețe și apoi să o reve
dem cadru după cadru.

Așadar primul cadru. E noapte. In 
mijlocul platformei vedem, sub cerul 

liber, dotarea tehnică a familiei. 
B.L.A.S.-urile părinților alcătuiesc un 
dormitor separat. Fiecare copil are, la 
rîndul său, un spațiu acoperit. Casa fa
milială din acest cadru seamănă cu un 
apartament compus din patru camere 
— dormitorul părinților și dormitoa
rele celor doi copii plasate pe o plat
formă care, în momentul amintit, joa
că rolul de cameră comună, dar fără 
ziduri, întrucît presupunem că acope
rirea platformei, adică zidurile în ac
tuala accepție, a devenit obiect însoți
tor pentru om. Ca atare, n-ar mai avea 
sens să existe o încăpere acoperita ~ 
atunci cînd în ea nu s-ar afla nimeni. 
De aceea dotarea tehnică a familiei, 
neutilizată în momentul respectiv, 
s-ar afla sub cerul liber. Iar cînd unul 
din membrii familiei ar avea nevoie de 
un obiect din dotare, s-ar ivi și „pe
reții".

Al doilea cadru. E dimineață. Copiii 
mai dorm, dar părinții s-au trezit și 
își fac toaleta după ce și-au transfor
mat mai întîi dormitorul în două încă
peri izolate. Paturile au dispărut și în 
locul lor au apărut instalațiile sanitare. 
Cei doi părinți se spală astfel în- ca
mere de toaletă individuale.

Al treilea cadru. Copilul mai mare 
s-a trezit și își face și el toaleta de di
mineață. Mama pregătește micul dejun 
în bucătărie, care încă mai este comu
nă pentru toată familia și face, de 
aceea, parte din dotarea tehnică * fa
miliei.

Al patrulea cadru. Mama, tatăl și 
fiul mai mare iau micul dejun. 
B.L.A.S.-urile lor au format o încăpere 
unică. Fiul mai mic abia s-a trezit și ur
mează să ia singur micul dejun. Dar 
pînă atunci își face și el toaleta.

Al cincilea cadrn. B.L.A.S.-urile tu
turor membrilor familiei și-au micșo
rat mult volumul și au devenit mijloace 
de transport. Fiecare pleacă la trebu
rile lui. Pe platformă rămine numai do
tarea tehnică a familiei.

Cei care vor citi aceste rînduri s-ar 
putea însă întreba : cele de mai sus 
n-au fost doar o fantezie gratuită ? 
înainte de a răspunde, am dori să în
trebăm la rîndul nostru : de ce ? Orice 
inginer constructor ar putea confirma 
că o asemenea schelă este realizabilă 
de pe acum. Dar platformele ? Și ele 
pot fi construite fără prea mari dificul
tăți. Ceva mai complicată este încăpe
rea individuală însoțitoare care ar jupa^ 
și rolul de mijloc de transport. O sea
mă de construcții pneumatice din ulti
mul timp ne pot da însă speranțe și 
din acest punct de vedere.

încît adevărata problemă nu este 
aceea de a transpune în viață, peste un 
secol, tabloul descris, ci cîte din aspec
tele evocate merită cu adevărat să fie 
studiate și introduse în practică și cînd 
anume — chiar acum sau într-un viitor 
apropiat ?

Arh. I. Lucikov
Ș»

A. Sikacev
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FIBRE

Superioritatea 
produselor 
naturale: un mit

Din vremuri imemoriale, natura dă 
omului multe din cele trebuincioase 
traiului : in, cînepă sau bumbac, blă
nuri, piele sau lină, o vastă gamă de 
alimente etc. Era, de aceea, inevitabil 
ca să se nască, cu timpul, convinge
rea că nimic nu e mai bun și mai re-

Cea mai prețuită urzeală pentru anve
lopele autocamioanelor grele este cea 

, din fibre sintetice

zistent decît un produs natural. Astăzi, 
însă, cînd chimia a infirmat atîtea no
țiuni vechi, natura a pierdut și ea mo
nopolul amintit.

Progresul accelerat al tehnicii recla
mă mereu alte materiale, tot mai re
zistente. Nici o țesătură naturală n-ar 
putea, de pildă, rezista la greutatea u- 
nei nave cosmice, mult sporită de fan
tastica viteză cu care revine pe Pămînt. 
De aceea s-a făcut apel la un produs 
chimic care, în afară de faptul că este 
mai rezistent, mai are avantajul că este 
și mai ieftin.

Chimia rivalizează, astfel, pe tot mai 
multe planuri cu natura. Lungimea fi
brelor naturale variază între cîțiva cen
timetri sau chiar milimetri (la bumbac 
și lînă) și cîteva sute de metri (la mă
tase), dar fibrele chimice pot avea mul
te sute mii de metri. Lucru foarte im
portant, dat fiind că rezistența 
materialelor depinde tocmai de 
lungimea fibrelor. Iată de ce, în 
multe cazuri, fibrele de bumbac 
și de in au fost înlocuite de fi
bre de sticlă și sintetice. Rezistența la 
rupere a unei fibre continui de sticlă cu 
diametrul de 3—6 microni — adică de 9 
ori mai mic decît diametrul fibrei de 
lînă de oaie — este de șase ori mai mare 
decît a acesteia din urmă. Viteza ei de 
extensie este de 20—30 de ori mai mare 
decît a viscozei și de 3—4 ori mai mare 
decît a capronului. Ce fibră naturală 
s-ar putea compara apoi ca rezistență 
la lumină cu nitronul ? Această prețioa
să fibră sintetică a fost supusă timp de 
un an la probe în aer liber. Cînd, după 

trecerea acestui timp, 1 s-a comparat 
rezistența cu aceea a bumbacului și mă
tăsii, supuse la aceleași probe, s-a con
statat că coeficientul de rezistență al 
bumbacului se micșorase cu 95 la sută, 
iar la mătase era nul, în timp ce nitro
nul acuza o micșorare cu numai 20 la 
sută a acestui coeficient.

Cum se comportă, însă, fibrele de sti
clă la diverse temperaturi ? Ei bine, ele 
suportă fără greutate temperaturi de 
pînă la 450—550 grade Celsius. Pentru 
comparație putem aminti că fibrele de 
bumbac, socotite ca fiind cele mai ter- 
mostabile fibre naturale, rezistă numai 
pînă la 250 de grade. în plus, textolitul 
de sticlă este de cinci ori mai ușor de
cît oțelul și de două ori mai ușor decît 
aluminiul.

Superioritatea lor fiind deci mai mult 
decît evidentă, fibrele sintetice și-au 
aflat aplicații în cele mai variate dome
nii. O noutate de ultimă oră, produsul 
sovietic vniivlon-N a devenit cea mai 
prețuită urzeală pentru cauciucurile de 
autocamioane grele. Utilizat și la fabri
carea roților de avion, el permite spo
rirea capacității aparatelor și vitezei la 
aterizare. Benzile rulante confecționate 
cu urzeală de vniivlon-N au, la o lun
gime totală de zece ori mai mare decît 
a celor obișnuite și la o lățime de cî
teva ori mai mare, aceeași rezistență. în 
sfîrșit, cu o sfoară împletită din această 
fibră se poate remorca un autoturism 
,.Volga1*, iar un nasture cusut cu un fir 
de vniivlon-N nu mai poate fi rupt decît 
cu stofă cu tot.

O altă noutate, letilanul, va împiedica 
supurația și grăbi vindecarea rănilor. 
Cu alte cuvinte, o rană legată cu un 
pansament fabricat din această fibră se 
va vindeca fără nici o complicație .Țe
sătura din letilan se va dovedi, de ase
menea, extrem de utilă și pentru con
fecționarea de proteze pentru vasele 
sanguine și unele organe interne.

PROBLEME Șl SOLUȚII

Păduri 
în miniatura

Bogăția forestieră a Uniunii Sovietice 
pare inepuizabilă. Și totuși, specialiștii 
manifestă o grijă permanentă pentru 
conservarea și perpetuarea ei. Mult 
ușurată de posibilitățile tehnice ac
tuale, reîmpădurirea este însă numai 
una din acțiunile întreprinse în acest 
scop.

O problemă care ar ușura mult refa
cerea pădurilor, dar care nu și-a găsit 
încă soluția, este accelerarea creșterii 
copacilor. Pentru a lămuri acest secret 
cercetătorii de la Institutul forestier 
din Ermakov (Karelia) au construit o 
instalație, pe care au numit-o ,,cenozo- 
tron" (de la biocenoză = totalitatea or
ganismelor care populează un anumit 
mediu) în care studiază amănunțit 
creșterea copacilor

Cenozotronul poate C asemuit cu un 
coș împletit, așezat cu gura în jos, care 
adăpostește un colț de pădure. Pereții 
laterali și acoperișul coșului sînt mo
bili, pentru ca să poată fi deplasați în 
funcție de dezvoltarea copacilor. Inte
riorul cenozotronului este împărțit în 
mai multe sectoare, care se deosebesc 
prin compoziția solului și iluminat. 
Aparate speciale înregistrează în per
manență desfășurarea proceselor fizio
logice ale copacilor și schimbările din 
mediul înconjurător bănuite a influența

— Admit că are sgirci, dar neîncrederea asta în felul cum cîntăresc e 
jignitoare!

La Kiev se află in construcție tin mare 'garaj pentru cinci sute cincizeci de au
tobuze. Este o clădire circulară cu diametrul de 160 de metri fi acoperită cu o 
cupolă din plăci de beton armat. Singurul element de susținere a acoperișului 

este un turn de 13 metri montat in centrul edificiului

creșterea arborilor. înmagazinate și 
prelucrate electronic, datele furnizate 
de aparate vor răspunde la multe între
bări, ca de pildă : ce intensitate lumi
noasă preferă copacii ? Cît de deși tre
buie plantați ? Ce îngrășăminte asigură 
o creștere maximă, fără a face să 
scadă calitatea lemnului ? Scopul final 
este dublu : găsirea celor mai eficiente 
metode de accelerare a creșterii și spo
rirea cantităților de lemn de exploatare.

Pentru moment, cercetătorii de la 
Ermakov și-au fixat atenția asupra a 
trei specii : molidul, pinul și mestea
cănul. Alte cenozotroane sînt în curs 
de construcție în Karelia și peninsula 
Kola. Iar într-un viitor apropiat secre
tele copacilor vor fi urmărite pe mai 
bine de 100 de parcele experimentale.

MAȘINI DE BIROU

Mașina scrie, 
șterge, corectează, 
reproduce

Una dintre ultimele născute din ma
rea familie a mașinilor de scris electri
ce folosește ca suport de înregistrare 
fișe magnetice.

Tot ce se bate pe clainatura mașinii 
se înregistrează pe fișa care are ace
leași dimensiuni cu fișa perforată stan
dard și e6te acoperită cu substanță mag 
netizabilă. Ea comportă 50 de piste cu 
cite 100 de caractere, cu alte cuvinte 
în total 5 000 de caractere.

Fiecare rînd dactilografiat, care cu
prinde aproximativ șaizeci de caractere,

Foto : B. Korobeinikov (A.P.N.) 

își are locul lui pe o pistă și fiecare pa
gină bătută este înregistrată pe o sin
gură fișă. Dacă dactilografa face o gre
șeală, e suficient să se întoarcă la res
pectivul cuvînt și să bată din nou prin 
suprapunere. în felul acesta textul, ca 
și fișa, sînt corectate. De altfel, în în
registrare pot fi încorporate și eventua
lele corecturi ale autorului.

Reproducerea textului se realizează 
automat plecînd de la fișa magnetică 
care îndeplinește în felul acesta rolul 
de memorie cu acces direct și prin in
termediul dispozitivului de imprimare 
al mașinii de scris. Datorită marii mo
bilități a sferei de imprimare, reprodu
cerea se efectuează cu viteze de 900 de 
caractere pe minut; pagina poate fi ast
fel reprodusă în numai trei minute !

Noul tip de mașină de scris permite 
și realizarea unei prezentări mai „aera- 
te-* a mesajului — prin simpla deplasa
re a levierului interlinii — sau utili
zarea de texte ori tabele pneînregistra- 
te care e destul să fie completate — 
suprimîndu-se astfel plictisitoarea 
muncă de tabulare.

O dată utilizată, fișa poate fi cu ușu
rință clasată și apoi reutilizată după 
necesități și în numărul de exemplare 
de care e nevoie.

INDUSTRIA PEȘTELUI

Vagoane acvariu
în cele mai multe țări peștele este 

astăzi livrat consumatorilor mai ales 
congelat sau afumat Lucrul nu e de 
mirare, întrucît peștele este un aliment 
care se alterează extrem de repede.

Institutul sovietic de cercetări în 
construcția de vagoane, în colaborare 
cu uzina de vagoane din Briansk, a ho- 
tărît să evite, totuși, în anumite cazuri, 
congelarea peștelui în cursul transpor
tului. Vagonul anume construit pentru 
a conserva peștele viu este un fel de 
acvariu pe roți. El este compus din mai 
multe compartimente izolate : pentru 
pești, pentru instalația producătoare de 
energie, pentru aparatele de răcire și 
pompe.

în compartimentul-acvariu, două 
mari recipiente umplute cu apă pot cu
prinde pînă la 21 de tone de pește. Un 
sistem de aerisire creează condiții opti
me de întreținere a încărcăturii vii, de 
saturare a întregului volum al acvariu- 
lui cu oxigen. Acest sistem cuprinde 
pompe de apă, ejectoare și conducte. 
Apa circulă de la recipiente la pompe, 
apoi în ejector, unde este saturată cu 
oxigen și înapoi la acvariu.

în afară de sistemul de aerisire, vago
nul este prevăzut — cum am văzut — 
și cu un dispozitiv de răcire a apei, 
spre a o satura cît mai bine cu oxi
gen, Inima energetică a acvariului este 
compusă din două generatoare Diesel 
care totalizează 50 de kilowați și sînt în 
întregime automatizate, ceea ce ușu
rează munca personalului de serviciu.
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Spre cimitirul elefanților

Se scria toamna anului 1868. Ame
ricanul Adam Randers care trăia ta 
Africa de Sud urmărea de o săptă- 
mînă o turmă de elefanți. De astă 
dată nu intenționa însă să trtneze. ci 
urmărea alt țel, mult mai prețios. Ob
servase în turmă un elefant bătrta, 
care abia își tîra picioarele. Alți doi 
uriași îl sprijineau pe patriarh cu 
trompele Randers era convins că îl 
însoțeau pe muribund la cimitirul ele
fanților" — legendarul loc unde gi- 
ganții cenușii se duc să-și sfîrșească 
zilele. Pînă atunci nimeni nu izbutise 
încă să vadă acest depozit natural de 
fildeș, încît Adam (era convins de 
asta) avea norocul să fie primul om 
care urma să vadă cimitirul elefan
ților.

Ținutul acoperit de tufișuri a luat 
sfîrșit lîngâ malul rîului Lundi. La un 
moment dat animalele au cotit-o spre 
nord și au mers în această direcție o 
bună bucată de vreme. Randers le ur
mărea pas cu pas. într-un tîrziu, ame
ricanul a încetinit pasul și și-a permis 
să se ridice în picioare, în iarba care-i 
ajungea pînă la umeri și...

Pe o colină înaltă a văzut o cetate 
de piatră, care se înăița ca un castel 
feudal. Deși nu era un castel, ci aproa
pe un întreg oraș înconjurat de un 
zid. cu un turn construit din blocuri 
de piatră șlefuite. *

încît Randers a uitat cu totul de ele
fanți. Căci ceea ce văzuse — dacă nu 
era un miraj — ...era Zimbabwe, ca
pitala „imperiului aurului" Monomo- 
tapa. Mulți coloni europeni din Africa 
de Sud auziseră legende despre ea, 
dar nimeni nu apucase s-o vadă. Niște 
izvoare portugheze afirmau, e adevă
rat, că zăcămintele de aur ale impe
riului se epuizaseră de mult, însă nici 
un portughez nu ajunsese în Zim
babwe. Dacă cetatea de piatră păzea 
cumva adevăratele mine de aur ale re
gelui Solomon ?!

Vînătorul s-a înapoiat în Transvaal 
și a povestit ce-a văzut, fără a indica 
însă locul exact al orașului-cetate. 
Căci nu avea de gînd să împartă cu 
nimeni gloria și bogăția descoperirii 
pe care o făcuse.

Randers n-a izbutit să organizeze în 
același an o expediție într-acolo, în- 
trucît între așezările de buri și tribu
rile locale se dădeau lupte grele, iar 
drumul spre Zimbabwe trecea prin 
zona primejdioasă. Abia în iarna lui 
1871, a putut porni pentru a doua 
oară într-o lungă călătorie pe malul 
stîng al fluviului Limpopo. însoțitorul 
său, George Philippe, abia se putea 
ține pe urmele lui Randers.

Dar cînd au ajuns la destinație, Ran
ders a căzut și nu s-a mai ridicat; ciu
data strălucire din ochii lui era prici
nuită acum nu de curiozitate, ci de 
febra mare care-i ardea trupul. încît 
a murit fără să se poată bucura de 
roadele descoperirii sale.

Oaspete sau... prizonier ?
Philippe a vorbit despre ruinele ora

șului geologului Karl Mauch, bine cu
noscut în tot sudul Africii. Mauch ve
nise în Africa de Sud ca marinar pe 
un vas. începînd din 1865, el cutreie
rase însă Transvaalul și regiunile în
vecinate, dintre Limpopo și Zambezi, 
alcătuind o hartă amănunțită a aces
tor locuri și descoperise minele „de 
familie11 ale populației mashon : băș
tinașii se stabileau cu familiile chiar 
lîngă exploatări pentru a putea ex
trage prețiosul minereu. Aflînd de 
Zimbabwe, Mauch a pornit imediat 
la drum.

La 5 septembrie 1871, Mauch/a vă
zut, la rîndu-i, cele două coline. Una 
dintre ele avea în vîrf un „templu" 
iar cealaltă o „acropolă".

Comori care nu mai

pot fi găsite
Mărimea ruinelor l-a impresionat 

profund pe geolog. Căci ceea ce vedea 
acolo, la mii de mile depărtare de 
marile orașe, era o copie exactă (cel 
puțin așa i se părea) a templului re
gelui Solcmon din Ierusalim, iar pe 
ridicătura vecină (apreciind, desigur, tot 
după legenda biblică) o copie a pala
tului reginri din Saba. Dar dacă lu
crurile stăteau așa. însemna că inepui
zabilele comori trebuiau să Ce undeva 
pe aproape

Mauch n-a putut însă proceda la ex
plorări minuțioase. întrucît șeful po
pulației makalanga, 
stâpînul regiunii, 
l-a primit pe curio
sul oaspete și.„ l-a 
reținut Geologului 
german i-a fost ast
fel Cxat domiciliu 
forțat. Putea cerce
ta cît voia resturile 
Marelui Zimbabwe, 
însă încercările de a 
explora zăcămintele 
diu împrejurimi se 
loveau de o împo
trivire politicoasă, 
dar categorică.

în anul următor. 
1872, Karl Mauch 
t-a tarpciat în sfîr
șit acasă : relatările 
lui despre Zimbab
we au stîrnit o 
mare vîivă în lumea 
căutătorilor de co
mori. Și, în curînd. 
In regiunea dintre 
Zambezi și Limpopo 
a năvălit o armată 
de aventurieri și fa
natici — obișnuita 
faună umană care 
se ivește imediat ce 
undeva se vorbește 
despre aur.

Febra aurului a 
atras atenția engle
zilor. care s-au gră
bit să anexeze aces
te regiuni la pose
siunile lor din Rho
desia de Sud. Și. pe 
la începutul secolu
lui nostru, în cance
laria guvernatorului 
Cecil Rhodes se a- 
flau mai bine de o 
sută de mii de cereri 
pentru cumpărarea 
de terenuri aurifere 
în zona vechilor mi
ne de pe teritoriul 
populațiilor mashon 
și matabele. însuși
lordul Cecil Rhodes 
credea că Zimbabwe 
era biblicul Ofir, 
dar toate exploatările descoperite ta 
jur s-au dovedit a fi. din păcate, to
tal epuizate. Putem dar considera pro
blema Ofirului ca insolubilă ?

Să nu ne grăbim totuși cu concluzii
le. Căci încă n-am arătat ce este im
punătorul complex din Marele Zim
babwe.

Nu de mult, un grup de arheologi a 
putut reface (pe hîrtie) mai mult sau 
mai puțin exact, ciclopica construcție. 
Colina, cu o înălțime de 350 metri, se 
termină cu un zid de piatră. în multe 
locuri în zid sînt încastrate blocuri de 
granit, cu o grosime de trei — patru 
metri. Zidul este dublat de alte două- 
trei rînduri de îngrădituri, ceea ce fă
cea, desigur, din Zimbabwe o cetate 
inexpugnabilă.

Nici pînă acum n-a putut fi descope
rită tehnica care a permis ridicarea 
masivelor blocuri de piatră pînă în 
vîrful colinei cu două capete. Ce meca
nisme au fost utilizate ? Cum au fost 
așezate blocurile ? Ce este deci „Miste
riosul Zimbabwe" ?

O fortăreață ? Dar se vede bine 

masa pe care erau jertfite animalele. 
Templu ? Dar pe vremea lui Mauch, 
tribul makalanga care trăia în apro
piere îl numea „mambahuru" — adică 
„palatul femeii". Fapt care a întărit 
de altfel convingerea geologului ger
man că avea în fața lui o copie a pa
latului reginei din Saba.

O potecă din spatele zidului de pia
tră duce, șerpuind, spre un turn conic, 
a cărui destinație este și ea un mister, 
căci tumul e un monolit. De ce a fost 
înălțat acest turn, uriaș, în care nu se 
putea intra ? Alături se află o „acro-

Tinără mashon

polă* (denumirea e convențională și u- 
tilizată numai datorită asemănării ex
terioare) înconjurată de un zid oval. 
Niște trepte săpate în granit duc s|>re 
o ușă pătrată practicată în zid. Partea 
de sus a intrării este împodobită cu 
splendide ornamente, o adevărată dan
telă. Iar într-un loc al zidului este sus
pendată în aer o esplanadă de piatră, 
unde se află niște ereți, tot de piatră. 
Cei dinții cercetători au fost de părere 
că ereții ar fi opera unor meșteri egip
teni. Și într-adevăr, seamănă oarecum 
cu pasărea faraonilor.

Iar cînd, la începutul secolului nos
tru, în apropiere, pe Zambezi, a fost 
descoperită o statuetă de lut, de origine 
egipteană, avînd înscris pe ea numele 
faraonului Tutmes III, orice îndoială 
că Zimbabwe fusese construit de egip
teni și că, după toate probabilitățile, 
era centrul legendarului Punt-Ofir pă
rea că trebuia să se spulbere.

Dar după un sfert de secol, în 1927, 
s-a constatat că statueta era contra
făcută. Iar în afară de ea nu s-au mai 
descoperit alte urme ale prezenței e- 
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giptenilor în această regiune. în ce 
privește ereții de piatră, ei sînt opera, 
unor meșteri negri.

Din punctul de vedere care ne inte
resează, principala piesă a „acropolei* 
este un cuptor de ceramică pentru to
pit aurul. El amintește foarte mult de 
cuptoarele similare ale fenicienilor, 
împrejurare care a și dus, de altfel, la 
ideea că întreg complexul de la Zim
babwe a fost construit de ei. Dar îm
potriva acestei ipoteze pledează alte 
detalii esențiale, .pe care nu le putem 
enumera aci din lipsă de spațiu. Rămî- 
nem la formula: „Misteriosul Zimbab
we", căci nu avem încă răspuns la în
trebările : cine .a construit Zimbabwe, 
cînd și de ce ? ’

Se crede că în această regiune s-a 
extras aur din vremuri imemoriale. Ci
ne au fost totuși cei care au spălat mi
nereul în apele rîurilor, iar apoi, în ur
ma creșterii cererii, au început să sape 
gropi pentru a scoate cantități mai 
mari ? Nici aceste întrebări n-au putut 
căpăta încă un răspuns neîndoielnic. 
Triburile bantu au populat regiunea 
sudică a Africii mult mai tîrziu după 
expediția corăbierilor regelui Solomon. 
Primii locuitori au fost, se pare, boși
manii sau niște triburi de oameni 
foarte scunzi, înrudiți cu pigmeii, căci 
cele mai vechi exploatări aurifere sînt 
niște gropi de dimensiuni atît de mici, 
încît numai niște inși de abia 1,20 — 
1,40 m ar fi putut lucra în ele.

Mai ieftin decit arama

Aur era mult. „în Africa — arată 
Herodot — aurul este mai ieftin decît 
arama. Pînă și lanțurile cu care sînt 
legați prizonierii sînt de aur". Dar ca 
oamenii să se fi apucat de o muncă atît 
de grea, cum era extragerea minereu
rilor de aur din mine săpate în straturi 
de cuarț, trebuia să existe un puternic 
stimulent : metalul galben trebuia să 
poată fi schimbat pe alte mărfuri.

Nu-i exclus (deși acest lucru n-a f'<£ 
dovedit) ca primii consumatori de aur 
să fi fost vechii egipteni. Apoi, odată 
cu decăderea puterii faraonilor, expe
dițiile egiptene să fi încetat să mai vi
nă într-acolo, ceea ce a dus la apariția 
unor mari stocuri de metal galben. în 
felul acesta s-ar explica ușor succesul 
expediției organizate de Solomon în 
Ofir, expediție soldată, cum am văzut, 
cu aducerea unei imense cantități de 
aur. Dar, repetăm, toate aceste conclu
zii se întemeiază deocamdată numai pe 
ipoteze. întrucît adevărata istorie a 
.Țării aurului" începe abia din secolul 
X al erei noastre. Pe vremea aceea, în 
regiunea dintre Zambezi și Limpopo 
s-a stabilit populația makalanga — 
„fiii soarelui" — care a supus triburile 
vecine. Pe terenurile acoperite de coli
ne din sud-estul Africii a luat astfel 
naștere un imperiu al cărui cîrmuitor 
s-a autointitulat „monomotapa" — 
„stăpînul minelor". Pepitele de aur ex
trase din mine erau transportate la 
Zimbabwe, unde erau topite și trans
formate în lingouri cilindrice.

în cursul săpăturilor, arheologii au 
căutat cu multă grijă mormintele regi
lor Monomotapei, întrucît vechi le
gende spun că aceștia au fost înmor- 
mîntați cu toate podoabele lor. Nu s-au 
făcut însă descoperiri senzaționale.

Dar să ne întoarcem la Ofir.
în deceniul șase al secolului nostru 

descoperirile arheologice făcute în zo
na Zimbabwe au fost supuse probei 
carbonului radioactiv. Cu care prilej 
s-a constatat că nici un obiect nu da
tează înainte de secolul I e.n. Cu alte 
cuvinte, cel dintîi strat cu urme de cul
tură începe la o mie de ani după le
gendara călătorie a corăbiilor feniciene 
cu slujitorii regelui Solomon la bord.

Unde e dar Ofirul ? Problema este 
mai departe deschisă.

M. Belenkî
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Tragedia 
lui Einstein

Acasă la miliardarul american Meî- 
lingen, prieten cu președintele Roose
velt, s-au adunat oameni politici și de 
afaceri, savanți, artiști. Peste Ocean, 
în Europa cuprinsă de război, arde pă- 
mîntul, dar în casa luxoasă a lui Mellin- 
gen, domnește o atmosferă sărbăto
rească, cu multă lumină, muzică, flori, 
cu mincăruri și băuturi scumpe. Cei de 
acolo îl așteaptă cu nerăbdare pe invi
tatul principal, în cinstea căruia a și 
fost organizată de fapt recepția : un sa
vant de geniu care a trebuit să pără
sească Europa cotropită de fascism, cău- 
tîndu-și refugiu în America. Căci ban
cherul Mellingen își poate permite lu
xul de a primi în casa lui pe omul care 
a dat lumii faimoasa teorie a relativi
tății, Albert Einstein.

Dar de ce întîrzie atît de mult oaspe
tele de onoare ? Invitații sînt nerăbdă
tori. în fine, iată-1 apărînd. îmbrăcat 
modest, Einstein își mijește ochii din 
cauza luminii puternice, își șterge o- 
chelarii aburiți ; este intimidat, dar și 
amuzat, pur și simplu nu-și poate ține 
rîsul. Fiindcă i s-a întîmplat o chestie 
grozavă: crezînd că portarul, care 
purta o uniformă ca de general, e amfi
trionul, a intrat cu el în vorbă, iar o- 
mul s-a dovedit a fi un admirabil in
terlocutor. Apoi, cu aceeași sinceritate

I. Kozlov in rolul lui Einștein

copilărească, va spune gazdei că este 
primul miliardar pe care îl vede și va 
cere voie să-1 atingă...

Așa începe spectacolul „Albert Ein
stein"

Tragedia lui Nikolai Pogodin a văzut 
astfel în fine lumina rampei. Moartea 
l-a împiedicat pe scriitor să-și termine 
piesa. Ea a fost dusă Ia capăt de fostul 
său secretar, Alexandr Volgar. care cu
noștea bine planurile și ideile scriitoru
lui despre această ultimă scriere. Pie
sa a fost publicată în 1968, iar premiera 
a avut loc recent la teatrul „Stanis
lavski* din Moscova.
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Explicînd de ce s-a simțit tentat să 
scrie o piesă despre Einstein, Pogodin a 
spus : „în acest om s-a concentrat 
marea filozofie a secolului nostru". Por
nind de la această premisă, bineînțeles 
că Pogodin nu-și putea construi piesa 
pe anecdote despre ciudățeniile genia
lului teoretician, pe cancanurile care 
i-au însoțit celebritatea ; ci pe princi
pala, tragica contradicție a vieții lui 
Einstein: tragedia unui gînditor care 
simțea cu acuitate răspunderea științei 
față de aplicarea realizărilor ei. Trage
dia unui savant care înțelegea nedrep
tatea strigătoare la cer, imperfecțiunea 
societății capitaliste, care transformă în 
forță destructivă descoperiri ce ar fi 
putut aduce oamenilor fericire și pros
peritate.

Protagoniștii spectacolului, pus tn 
scenă de regizorul I. Bobîlev, sînt L 
Koziov. N. Salant, A. Baiter, D. Gavri
lov, I. Șerstnev.

INTERVIU

Michele Morgan, 
marea doamna 
a cinematografiei 
franceze

Michele Morgan este o glorie a 
cinematografiei franceze. A jucat 
într-un număr atît de mare de 

„ filme, incit le-a pierdut socoteala. 
.,Cred că au fost 70... sau 75... ori 
chiar mai multe! Știu doar ci 
am debutat în 1937“. Avea 17 
ani și urma cursurile unei școli 
de artă dramatică. Intr-o bună zi 
i s-a propus să joace într-un film. 
A acceptat. Așa a început lanțul 
de succese.

Atît în Franța di și în America 
a lucrat cu cei mai cunoscuți re
gizori și a avut cei mai celebri 
parteneri. în anii '50 a fost regi
na neîncoronată a ecranului fran
cez. Adică nu chiar neîncoronată. 
Căci opt ani consecutiv a primit 
laurii de cea mai bună interpre
tă la festivalul de ia Cannes-

La Paris,-este aproape imposi
bil de luat un interviu lui Mi
chele Morgan. Veghind la liniș
tea vedetei lor naționale, nici un 
birou de informații nu dă pentru 
nimic în lume numărul de telefon 
sau adresa actriței- Dar la Mos
cova am avut noroc. Michele Mor
gan a făcut parte din delegația 
de cineaști care a vizitat capitala 
sovietică cu prilejul Săptămînii 
filmului francez.

Mai întîi am luat legătura prin tele
fon. Da, e gata să-mi acorde un inter
viu. Dar vai, peste două ore avionul 
decolează. E așteptată în holul hotelu
lui, trebuie să plece. Dacă vreau, pu
tem sta de vorbă în mașină.

...Lăsăm în urmă strada Gorki și, de
pășind alte mașini, „Volga" noastră go
nește pe bulevardul Leningrad. Michă- 
le Morgan își desprinde cu greu privi
rea de la fereastră.

— Sînt pentru prima oară la Mosco
va. Nu-mi place să călătoresc cu avio
nul, dar de data asta am acceptat să 
fac un drum atît de lung. Din păcate 
n-am izbutit să cunosc capitala dum
neavoastră în măsura în care aș fi do
rit. Mi-am făcut doar o impresie în ma
re despre Moscova veche și nouă tot
odată. Regret că n-am avut timp, pen
tru că n-aș fi rezistat tentației de a mă 
instala undeva cu șevaletul și culorile-

Căci Michele Morgan se împarte în
tre film și pictură. De altfel și la Mos
cova primul drum l-a făcut la muzeul 
„Pușkin" și la galeriile „Tretiakov".

Discutăm despre chemarea actorului.
— Astăzi, o actriță trebuie să lucre

ze enorm, să participe la evenimente, 
să acumuleze impresii și să se strădu
iască să le facă apoi un bun al conști
inței sale. Altfel se rupe de viață, devi
ne banală și neinteresantă. Nu înțeleg 
arta care vrea să existe in afara vieții. 
Eroinele mele trăiesc întotdeauna unde-

„Eroinele mele sint eu.-.*.

va alături de mine. Grijile, bucuriile, 
dorințele lor sînt grijile, bucuriile, do
rințele mele.

Michele Morgan a scris un întreg ca
pitol în arta filmului. Mai în glumă, 
mai în serios, îmi povestește că în co
pilărie horoscopul ei i-a prezis un des
tin neobișnuit- „Poate că de aceea am 
crezut întotdeauna în mine". Cinefilii 
din Franța și din întreaga lume îi pre
țuiesc talentul, stilul, veridicitatea pa 
care o conferă personajelor create. '

întreaga făptură a Michelei Morgan 
emană finețe, distincție Se îmbracă 
simplu, poate chiar auster. Dar această 
imagine „extracinematografică* a ac
triței o completează pe aceea cu care 
ne-a familiarizat ecranul — de mare 
doamnă a ecranului francez.

— Mi-e dor de platouri. Sînt trei ani 
de cind n-am mai filmat nimic — adau
gă ea, ghicindu-mi întrebarea. N-am 
găsit nici un rol care să-mi placă, deși 
mi s-au propus destule. Dar in fine 
mijește o speranță. Nina Companeez 
scrie un scenariu special pentru mine, 
încă nu l-am citit, dar știu că eroina 
este o franțuzoaică tipică, cu toate gri
jile și necazurPe ei. cu clipele de bucu
rie și orele de amărăciune.

Mă întrebați de ce nu abordez reper
toriul clasic. Sînt roluri potrivite pen
tru actorii de teatru, iar eu nu iubesc 
teatrul. Mai exact, nu am și n-am a- 
vut niciodată timp și putere să joc 
teatru, cu regularitate, seară de seară.

Călătoria noastră se apropie de sfir- 
șit Mașina intră în largul bulevard 
al aeroportului Șeremetievo. Michele 
Morgan își ia rămas bun și, ridicînd 
mîinile. spune amical:

— La revedere, Moscova1

I. Zambin

CINEMA

Fellini și Roma
Fie că vrea, fie că nu vrea, Fellini 

știe să stîrnească curiozitatea presei, a 
publicului și a specialiștilor. „Roma" lui 
este acum pe buzele tuturor italienilor.

Cu invariabila pălărie neagră pe cap, 
regizorul domină armata subalternilor 
și a colaboratorilor, încîntați de a fi în 

preajmă-1. Din cînd In clnd își scoata 
pălăria ca să-și mîngîie fruritea cu o 
mișcare elegantă. în jurul lui fac roată; 
urmîndu-1 pas cu pas, actorii care aș
teaptă ore în șir, cu atenția încordată, 
indicațiile maestrului. Iar maestrul, 
luînd la rîndu-i poze artistice, se gin- 
ăește cum să rezolve mai fericit divers» 
probleme de compoziție.

Fellini își poate permite să transpu
nă pe pînză complexele copilăriei sale, 
pentru că le poate transforma în carac
tere generale, în probleme esențiale ale 
existenței societății moderne, evitînd în 
felul acesta a se împotmoli în confiden
țe psihoanalitice intime. Mulțumită a- 
cestei capacități i se iartă unele accen
te de autoexaltare.

Un titlu de film atît de liber, general 
și vag ca „Roma", a dat naștere la cele 
mai neașteptate păreri și supoziții. S-au 
făcut foarte multe presupuneri mai ales 
asupra ideii filmului. Fellini însuși a 
spus despre filmul său :

„Aș putea vorbi ore în șir fără să 
spun totuși exact ce vrea să fie acest 
film. Oricum, însă, pot afirma că este 
un fel de sumar al tuturor filmelor 
mele a căror acțiune se petrece la 
Roma, precum și a filmelor pe care nu 
le-am făcut incă șl pe care le port în 
mine fără să le fl realizat. Oameni, a- 
mintiri, situații și fantezii, pe care nu 
le-am turnat niciodată intr-o formă. Aș 
dori să obțin ca acest oraș să fie pen
tru spectatorii filmului nu o cunoștință 
superficială, ci una profundă ; și în a- 
celași timp aș vrea să pun în lumină 
relația ascunsă, intimă care există între 
fiecare om și orașul său sau între fieca
re om și orașul ideal către care năzu
iește, la care visează".

Filmul va avea opt scheciuri. Cel din
ții va fi consacrat impresiilor mai în
depărtate, de după primul contact cu 
capitala al regizorului, care avea atunci 
19 ani. Amintirile vor fi, deci, un unghi 
din care Fellini va evoca capitala ita
liană. Alt unghi va fi acela al unui ar
tist matur care descoperă în viața ma
relui oraș o mulțime de contradicții. O 
mare parte a filmului se va ocupa cu 
problemele care agită societatea italia
nă de azi.

După cum se vede, Fellini nu-și tră
dează maniera; descriind realitatea de 
astă.d, el o împletește cu „evadări" în 
trecut

Fellini a angajat pentru acest film 
„artileria grea* a ecranului italian : 
Marcello Mastroianni, Alberto Sordi, 
Nino Manfredi, Anna Magnani. Din dis
tribuție face parte și scriitorul american 
Gore Vidai ,care va interpreta rolul 
«unui american la Roma".

S. Ratușneak

REFLECTOR

Scenariul filmului „Cuvint 
" despre piine" are la bază 
fragmente din poemele lui Edu- 
ardas Miezelaitis. Este un film 
de desene animate care laudă 
pîinea ca pe cea mai mare în
făptuire a miinilor omului.
A „Tăcerea doctorului Ivens", 

noul film al scenaristului 
și regizorului Budemir Metalni
kov, este închinat temei Cosmo
sului și salvgardării păcii în 
lume.
A După o absență, regizorul 
” Iakov Segel se pregătește 
să reintre in atenția publicului 
cu „O picătură de sînge" — co
medie muzicală despre un băie
țel de 7. ani, despre descoperirile 
pe care le face și emoțiile lui 
din prima zi de școală.

•
 Și o altă revenire, după o 

absență și mai lungă : Iuri 
Ciuliukin, autorul unor mult 
gustate comedii („Ștrengarii", 
„Regata") turnează la „Mosfilm" 
un film „serios", chiar foarte se

rios, despre eliberarea Vladivos- 
tokului de sub „albi" și interven- 
ționiști, în toamna anului 1922. 
Scenariul are Ia bază „Trenul 
blindat 14—69", al Iui Vsevolod 
Ivanov și ciclul de „Povestiri des
pre partizani".

•
 Regizorul Alois Brentch 

turnează în studioul din 
Riga „Șah la regină", film de ur
mărit cu sufletul la gură.

•
 Tot cu suspans va fî șl 

„Peștera misterioasă", dar 
de astă dată este vorba de un film 
destinat copiilor. Aceștia vor 
putea urmări aventurile micilor 
eroi dintr-o tabără de pioneri 

care pornesc în căutarea unui 
oraș înecat Realizator, D. Aba- 
Jidze.
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Căldura — 
între frumos și util

Acum, cînd primăvara s-a instalat 
de-a binelea. ne grăbim să deschidem 
geamurile pentru a lăsa aerul proaspăt 
să pătrundă în încăperi. Dar pînă mai 
ieri nu știam cum sâ păstrăm căldura 
sobelor și caloriferelor.

Căldura, ne spun fizicienii, este ener
gia mișcării dezordonate a moleculelor, 
cele mai mici fracțiuni independente ale 
corpurilor fizice. Cu cit un corp este în
călzit mai tare, cu atît mai puternic se 
mișcă moleculele și cu atît mai mare 
este energia lor, afirmă teoria mecanică 
sau cinetică a căldurii. Dat fiind că 
mișcarea se desfășoară în interiorul 
unui corp, se vorbește despre o -ener

Radiantul și lampa cu raze recente aplicații ale radiațieiăifraroții — c .-ud 
calorice

gie internă”. Toate bune, dar noi nu 
vrem să avem căldură numai in sobă, 
ci și în propriul nostru corp! Pentru a 
realiza acest lucru trebuie să faczlitâm 
trecerea energiei calorice din sobă in 
spațiul înconjurător. Cea mai simplă 
soluție este să ne apropiem cit ma: mult 
de sobă, să ne lipim chiar de ea; așa 
procedau pe vremuri țăranii care dor
meau pe cuptor. Ei utilizau transmisia 
de căldură prin eontact direct cu acu
mulatorul termic.

In cazul încălzirii centrale, tot mai 
răspîndită, apa încălzită într-un cazan 
circulă prin elementele caloriferelor și 
se întoarce, răcită, din nou în cazan. 
Așadar, energia calorică este transmisă 
prin intermediul unui fluid, adică prin 
convecție. In întreprinderi sau în re
țeaua de termificare, apa este înlocuită 
de aburi ; condensîndu-se, aceștia ce
dează toată căldura care a fost necesară 
pentru ca apa să se transforme în va
pori. Orice gospodină știe cit de multă 
căldură „înghite” apa pentru a ajunge 
să fiarbă și să emită aburi.

S-ar putea spune că prin încălzirea 
centrală soba este fracționată în mai 
multe bucăți, ceea ce nu asigură totuși 
încălzirea uniformă a întregii camere, 
în această situație căldura ajunge insă 
să se deplaseze în alt mod, mai precis 
eu ajutorul unui alt mijloc de trans
port. La fel cu orice sobă, elementele 
caloriferului încălzesc prin contact (con- 
ducție) particulele de aer din imediata 
lor vecinătate. Devenite mai ușoare, a- 
eestea urcă spre tavan antrenind in a- 
celași timp aerul rece de lingă podea. în 
eazul cel mai favorabil, și anume atunci 
cînd elementele sînt așezate sub gea
mul prin care se infiltrează aerul rece, 
la naștere un adevărat circuit aerian.

Mai există însă și un al treilea mod 
de răspîndire a căldurii, care a trezit 
o dispută între arhitecți și fizicieni, ca 
partizani ai frumosului și, respectiv, ai 
utilului. Este vorba de radiație, în care 
energia calorică se transformă în unde 
electromagnetice asemănătoare razelor 
luminoase, cu singura deosebire că au 
o lungime mai măre. Undele calorice se 
deplasează prin spațiu (chiar și în vid) 
cu viteza luminii și pătrund peste tot, 
inclusiv în trupul omului. Ele dau re
pede senzația agreabilă de căldură și 
măresc economicitatea , încălzirii. în 
schimb, au dezavantajul că nu se des
prind prea repede de sursă. Deocam
dată și-au găsit o aplicație în diverse 
tipuri de radianți electrici pentru în
călzit, gătit sau folosiți în industrie.

Radiația calorică crește proporțional 
cu temperatura corpului radiant și este 
cu atît mai puternică cu cît este mai 
întunecată și mai zgrunțuroasă supra
fața emițătoare. Soba cu cahle strălu
citoare dar de culoare deschisă nu ra
diază aproape deloc căldură, iar radia
torul de calorifer vopsit în alb sau 
crem — foarte puțin. O experiență cu 
patru suprafețe de aspect diferit — me
talică lucioasă, albă, neagră lucioasă și 
neagră mată — dar încălzite tot atît de 
puternic a vădit diferențe foarte mari

veucnou

în intensitatea radiației. Astfel, supra
fața neagră mată radiază aproape de 
2,5 ori mai multă căldură decit cea albă. 
Atunci de ce renunțăm mai degrabă la 
o. mare parte din căldura pe care am 
putea-o avea în cameră decit la vop
seaua albă de pe radiator ? Cafeniul în
chis este agreabil la vedere și eficace 
ca radiant, deci o nuanță cu adevărat 
„caldă". Așadar, caloriferul nu trebuie 
să fie chiar negru, ca binecunoscutele 
sobe de fontă de pe vremuri, care ra- 
diau foarte multă căldură dacă erau în
călzite corespunzător. Să nu uităm apoi 
că foarte apreciate erau pe atunci și 
sooeie de teracotă în culori întunecate 

și cu modele în relief care creau nume
roase asperități; puterea lor radiantă 
fusese descoperită empiric.

Dar legea emisiunii radiației cal ori re 
este valabilă și pentru absorbția ei, lu
cru de care ne putem convinge printr-o 
experiență simplă : așezăm ia soare 
două termometre identice, unul din ele 
cu rezervorul învelit într-o bucată de 
pinză albă, iar celălalt într-o cirpă 
neagră. In cel de-al doilea mercurul va 
urca mai sus decit în primul. Șoferii, 
de pildă, au aflat «casta pe propria lor 
piele : caroseriile de culoare deschisă 
șîn.t mai călduroase iama (deoarece nu 
radiază atît de ușor căldura din interi
or) și mai răcoroase vara (pentru că re
flectă mai bine razele solarei. în țâr '.e 
calde casele sînt văruite in alb. iar lo
cuitorii poartă veșminte în culon des
chise, făcind uz, conștient sau incon
știent. de legile fizice. Importantă pen
tru noi este însă utilizarea conștientă a 
acestor legi, căci, așa cum rezultă dm 
exemplele precedente, cu mipoace re
duse pot fi obținute adesea efecte con
siderabile. Cu o singură condipe : să 
știm cum să procedăm.

EXPERIENȚE

Sugestia la distantă
Se poate realiza starea de hipnoză 

prin telefon ? Dacă cineva ne-ar fi 
spus acest lucru pînă nu de mult l-am 
fi privit mai mult decit increduli. Și 
totuși, profesorul lenmgrâdean Pavel 
Bul afirmă că orice Îndoieli în acest 
sens trebuie înlăturate.

Un pacient care se afla departe de el 
(în alt cartier al orașului) ii telefona 
de fiecare dată cînd suferea de dureri 
de cap și-i cerea ajutorul. El urmase, 
la clinica unde lucrează prof. Bul, o 
cură de hipnoterapie și era, ca atare, 
bine condiționat îneît atunci dnd gla
sul cunoscut îi recomanda prin telefon, 
calm dar în același timp autoritar: 
„Dormiță !“, bolnavul de la celălalt ca
păt al firului cădea într-un somn hip
notic. După care prof. Bul îi sugera : 
„Durerea de cap dispare total. Numărați 
pînă la cinci și vă veți trezi fără nici 
o durere !“ O dată bolnavul trezit, prof. 
Bul îl întreba cum se simte. De obicei, 
el nu mai acuza nici o durere și putea 
să-și vadă liniștit de muncă sau de o- 
dihnă.

„Trebuie să adaug — arată profeso
rul leningrădean — că am obținut re
zultate asemănătoare și cu alți pacienți 
care fuseseră supuși la un tratament 
cu hipnoză în clinica noastră și tlobîn- 
diseră reflexe condiționate la glasul 
hipnotizatorului. Dar im realizat aseme

am

nea experiențe și eu oameni pe care-i 
vedeam pentru prima oară".

Poftiți pe o estradă, subiecții luau 
loc la o masă pe care se afla un me
gafon. Li se explica scopul experien
ței. Apoi, medicul hipnotizator se re
trăgea în altă clădire. Și de acolo în
cepea ședința, rostind formule ce pu
teau sugera somnolența și somnul. De 
obicei, din circa 30 de inși întruniți în 
jurul megafonului, cam 20 cădeau 
într-un somn hipnotic.

Intr-o zi, prof. Bul a vorbit la tele
viziunea din Leningrad. în cursul con
ferinței sale a prezentat diferite meto
de de sugestie și mulți telespectatori 
au scris ulterior că nu și-au putut des
face mîinile lipite (indiciu utilizat pen
tru a testa receptivitatea la hipnoză), 
decît după ce profesorul le-a dat con- 
tra-ordinul necesar.

Se știe că în anumite maladii este 
salutar aerul rarefiat al munților. Cri
zele de sufocare ale astmaticilor, de 
pildă, dispar la altitudinea de 4 sau 5 
kilometri. Evident, bolnavii n-au nevoie 
să facă lunga și obositoarea ascensiune, 
întrucît camera barometrică permite 
micșorarea presiunii aerului la nivelul 
dorit. Prof. Bul ne asigură, însă, că tra
tamentul poate fi făcut și mai eficace 
prin hipnoză. Medicul n-are de ce in
tra în camera barometrică, lucru inu
til pentru un om sănătos, și apoi ar 
micșora spațiul destinat bolnavilor. In
cit, din nou sugestia la distanță !

Bolnavii au fost introduși deci în ca
mera barometrică, iar medicul s-a pla
sat în exterior, în fața unui tablou de 
oomandă. O aparatură specială, care 
comporta o cameră de televiziune, per
mitea supravegherea bolnavilor dină
untru, dădea posibilitatea să li se con
troleze starea nu numai prin întrebări 
și răspunsuri (prin radiotelefon), ci și 
prin captori care măsurau tensiunea 
arterială, oxigenul din sînge și alți pa
rametri. In aceste condiții s-a putut u- 
tiliza pentru prima oară hipnoza tera
peutică la distanță.

Subiecții au fost în prealabil hipnoti
zați prin radiotelefon „la nivelul solu
lui”, adică la o presiune atmosferică 
normală. Apoi au fost „urcați” la alti
tudinea dorită, rarefiind aerul în ca
mera barometrică. Sugestia permitea ca 
acest lucru să fie realizat fără nici o 
senzație dezagreabilă pentru pacienți. 
Cînd „alpiniștii” începeau să respire 
ușor și adine, li se sugera (tot prin ra
diotelefon) că de atunci încolo vor res
pira la fel de ușor și pe „pămînt” și că 
nu vor mai acuza sufocări. Efectele ob
ținute- au întrecut, după cum afirmă 
prof. Bul, toate așteptările.

Dar dacă se poate hipnotiza prin ra
dio și televiziune, de ce nu s-ar putea 
și prin film ? Și, într-adevăr, prof. Bul 
socotește că expresia feții hipnotizato
rului apărută în prim plan pe ecran, 
ochii larg deschiși, foarte vizibili din 
orice colț al sălii, mișcările mîinilor e- 
fectuind pase care trebuie să ducă la 
somn și, în fine, un glas grav și insi
nuant care ar ajunge la fiecare specta
tor, grație unor instalații stereofonice, 
ar putea avea un efect și mai puternic 
decit o ședință obișnuită de hipnoză 
într-un cabinet medical. Medicul și a- 
sistenții săi s-ar putea afla și ei în sală, 
supraveghind experiența.

Rezultate foarte încurajatoare au 
fost dobindite și în vindecarea insomni
ei prin hipnoză. De asemenea, la bar
dul navelor sugestia a suprimat răul de 
mare (textul de hipnoterapie a fost re
transmis printr-un circuit radio închis

în cabinele unde se aflau călătorii su
ferind de rău de mare).

înainte, însă, ca posibilitățile evoca
te mai sus să poată deveni o realitate 
cotidiană în practica medicală, vor mai 
fi necesare totuși multe cercetări, e- 
fectuate cu toată circumspecția, întru
cît e vorba de a acționa asupra naturii 
psihice a omului care este încă, în ma
re măsură, o enigmă pentru știință.
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Un fost
necunoscut — 
gustul

Gustul a fost socotit multă vreme un 
«imț secundar, mult mai puțin impor
tant decît văzul și auzul. De fapt, des
considerarea lui reflecta numai igno
ranța care domnea în acest domeniu. 
Ir- ultima vreme, însă, simțul gustului 
și tulburările sale (disgeuzia) s-au bu
curat de o mare atenție din partea cer
cetătorilor de specialitate.

O primă constatare privește natura 
chimică a senzațiilor : substanțele ali
mentare intră în reacție cu papilele 
gustative, elaborînd un semnal care e 
transmis creierului. Scoarța cerebrală îl 
clasifică într-una din cele patru mari 
categorii : sărat, dulce, amar și acru.

Dar gustul depinde de mulți alți fac
tori și în, primul rînd, de văz. Ori de 
cîte ori cele două simțuri intră în con
flict, văzul precumpănește, așa cum au 
dovedit cîteva experiențe foarte sim
ple. De exemplu, 99 la sută din persoa
nele care au consumat fondante colo
rate în roșu, dar umplute cu sirop de 
lămne. au simțit gustul... vișinelor. Mi
rosul joacă și el un rol de seamă : dacă 
ne astupăm rasul, ne va fi greu să 
deosebim piureul din mere crude de 
piureul din cartofi cruzi. Cît despre 
temperatură, cine nu cunoaște diferen
ța dintre gustul berii reci și al celei 
calde ?

Se știe, de asemenea, că nevoia omu
lui de a ameliora gustul mîncării a dus 
la scrierea unor capitole de seamă ale 
istoriei universale. în căutarea scorți
șoarei, a cuișoarelor și a altor condi
mente, Marco Polo a călătorit spre Est, 
iar Cristofor Columb spre Vest.

Ceea ce nu se cunoștea pînă de cu- 
rînd este, în schimb, complexitatea pro
cesului care stă la baza senzațiilor gus
tative. Pentru a reconstitui formula 
chimică fie și a uneia dintre ele sînt 
necesare pînă la 20.000 de informații 
separate. Gustul cafelei, de exemplu, e 
alcătuit din sute de compuși chimici, 
ascunși printre milioane de alte mo
lecule.

Odinioară se credea că singurul 
organ de gust ar fi limba, locali- 
zîndu-se chiar zonele ei de percepție;: 
sărat la vîrf, acru pe laturi, dulce la 
mijloc și amar la bază. Experiențe fă-
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nica tehnica tehnica tet 
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cute sistematic asupra unor persoane 
perfect normale au dus însă la concluzii 
surprinzătoare. Anesteziindu-li-se lim
ba. s-a corstatat că ele nu mai pot în
registra gusturile sărat și dulce. Anes
tezia cerului gurii a dus la pierderea 
sensibilității față de acru și amar. 
Ceea ce înseamnă că receptorii acestui 
simț — așa-numiții muguri gustativi 
— există și în limbă, și în palat, ba 
chiar și în gîtlej (porțiunea superioară 
a faringelui), in număr de 100—300 
pentru un adult.

Pierderea gustului — ageuzia — se 
tratează astăzi prin administrarea ur.or 
tablete care conțin zinc. Nu se știe to-

Papilele gustative de pe fața inferioară 
a limbii culeg informațiile furnizate de 

alimente

tuși exact cum acționează acest medi
cament. Pe de altă parte, nici creșterea 
acuității gustative nu este un fenomen 
normal, intervenind Ir.’ diferite afecți
uni ca : maladia lui Addison, anumite 
forme de leucemie etc.

Oricum, mulți fiziologi consideră că, 
într-un viitor apropiat, examenul papi- 
lelor gustative va face parte în mod 
obligatoriu din investigarea oricărui 
bolnav.

Cînd avem de luat o hotărîre, cînd 
trebuie să alegem între mai multe posi
bilități, cum procedăm ? Ne mulțumim 
să ghicim la întâmplare sau profităm la 
maximum de timpul pe care-1 avem la 
dispoziție pentru a efectua un rațio
nament rapid, dar cit mai complet. Cele 
trei teste de mai jos sînt menite să 
pună la încercare tocmai această capa
citate de judecată rapidă.

TESTUL I

Pentru aceasta sîntem invitați ca în 
fiecare din cele trei coloane — A, B. C 
— să bifăm rîndul care ni se pare a 
reprezenta cea mai mare sumă aritme
tică. Nu ni se acordă decît două minute,

A B C

a ... 1234567 a.„ 1111555 a ... 1579832
b ... 1123453 b... 1515151 b„. 9036721
C.... 7654321 C — 1646515 c _ 8895361
d ... 2375686 d _. 5646011 d _. 4564539
e.... 2345667 e... 6115540 e ... 6932199
f ... 1117771 f _. 1205641 f _. 5412838
g ... 2834568 g- 1536751 g~. 1988756
h ._ 2113458 h... 1733165 h... 5676587

TESTUL n

Dintre seriile de mai jos. ni se cere 
să indicăm trei care conțin cel mai 
mare număr de semne. Limita de timp 
— 30 de secunde:

L BBBBB BBBB
BBBBBB

2. BWBWBWB
BWBWBWB

3. WWWWWW
wwwwww

4. 00000 000000
00000

5. unui mm mm iiiim
6. vovovovovovovovovovo
7. iiiiii mu iiiiii mu imn
8. Wi Wi Wi Wi Wi

Wi Wi W

9. VIII VIIII VIIII VIII
VIIII VIII

TESTUL in
,v’ h . - '■ •

în sfîrșit, din cercurile de mai jos 
trebuie să bifăm două pe care Te so

cotim divizate în cele mai multe seg
mente.

RĂSPUNSURI

TESTUL I

A • d B : c C : e

TESTUL II

5 7 •

TESTUL HI

2 3

așa incit nu avem timp să adunăm ci
frele din toate rîndurile :

„Cleptomanii" 
lumii 
înaripate

Cunoscute pentru marele lor număr 
de specii de păsări .cleptomane", A- 
ustralia și Noua Guinee nu de
țin totuși monopolul în acest dome
niu : ele au cel mult privilegiul 
unei incontestabile originalități. încă 
Buffon a semnalat practicile til- 
hărești ale unor păsări europene, atrac
ția lor către tot felul de obiecte inutile. 
La drept vorbind, însă, el n-a făcut 
decît să repete, triindu-le și supu- 
nîndu-le criticii, cele 1 001 de povești 
despre păsări hoațe, care circulă în 
toate țările lumii din vremuri imemo
riale. într-adevăr, cine n-a auzit de co
țofană și de prădăciunile ei ? Ceea ce 
se știe însă mai puțin este faptul că ea 
ține de clasa corvidelor. Și, de parcă 
„cleptomania"* ar fi o afacere de fami
lie, multe corvide — și nu numai co
țofana — sînt tîlhari inveterați.

în acest puțin onorabil „concert*.

In cuiburile „cleptomanilor" înaripați pot fi găsite cele mai bizare obiecte

corbul joacă un rol deosebit. Cine s-ar 
aștepta ca această pasăre, cu aere de 
mare senior, să aibă asemenea obi
ceiuri ? Mai mult, corbul, ca și mulți 
alți reprezentanți ai familiei din care 
face parte, dă dovadă de o adevărată 
pasiune atunci cînd e vorba de a as
cunde ce a furat. Mai întâi, această pa
siune este de ordin alimentar : pasărea 
face provizii. Apoi, însă, tîrîtă de pati
mă, începe să facă provizii foarte ciu
date... „Este sigur — scria Buffon — 

că acest obicei nu privește numai ali
mentele sau, să zicem, lucruri care 
i-ar putea fi folositoare, ci se extinde 
asupra a tot ce-i pare interesant, mai 
ales obiecte de metal sau de altă na
tură, dar strălucitoare. La Erford a 
fost văzut chiar un corb care a avut 
răbdare să transporte, una cite una, un 
număr de monede în valoare totală de 
5 sau 6 florini..."

Se pare că la baza acestui ciudat 
comportament ar sta mai multe cauze. 
Nu încape îndoială că, de multe ori, 
este vorba de un fel de hipertrofie, de 
o deviere sau perversiune a nevoii de 
căutare a hranei. Fascinația pe care o 
exercită obiectele strălucitoare ar pu
tea fi explicată prin atracția pe care o 
degajă în mod natural coleopterele, 
prada firească a corvidelor. Dar expli
cația e neîndestulătoare : corbul își 
poate da destul de repede seama că o 
monedă nu seamănă cu un cărăbuș. Și 
totuși păstrează piesa, o ascunde cu 
grijă. Nevoia aceasta de a strînge și as
cunde este caracteristică aproape tu
turor corvidelor. Coțofenele fac ade
vărate depozite de ghindă, nuci și dife
rite grîne. Gaițele și cioacele proce
dează identic. Dar de multe ori se în
tâmplă că nu mai revin la ascunzători 
care, primăvara, sînt mascate de lăs
tăriș, și în „cămările" abandonate mo
nezile sau bilele fac casă bună cu me- 
rindea...

Așadar, corvidele au instincte de 
găinari. Buffon s-a convins de realita
tea existenței acestui instinct punînd în 
fața unei coțofene cîteva monede și bu
cățele de sticlă ; îmbietoarele obiecte 
au dispărut numaidecît. Dar recordul 
„neobrăzării" — dacă e să-i credem pe 
zoologi — pare să fie deținut totuși nu 
de o pasăre europeană ci de una 
exotică, o stâncă din India. Iată ce ni 
se spune despre ea. „Cînd dă târcoale, 
nimic nu mai e în siguranță. Dacă lași 
fereastra deschisă, hoața pradă tot ce-i 
iese în cale : mănuși, batiste, cuie, cu
țite de bucătărie, lucrul de mină de pe 
masă...E capabilă să deschidă chiar pa
chetele legate, după care le cercetează 
să vadă dacă nu conțin ceva care ar 
putea-o interesa...în anumite împre
jurări, se pare că la tâlhărie se asocia
ză și răutatea. Cînd nu găsesc nimic de 
furat, aceleași stăncuțe se dedau la 
adevărate vandalisme ciocănind mobila, 
desfundînd tapițeriile sau răsturnînd 
lămpile și călimările". Un oarecare rol 
în acest comportament l-ar putea juca 
și curiozitatea, pentru a-1 cita pe 
Brehm, care a pomenit de un corb ce 
se amuza lărgind cu ciocul găurile de la 
broaștele lacătelor.

Nu încape îndoială deci: corvidele 
se simt atrase de tot ce strălucește. 
După cum 'e sigur că această familie 
suferă de o hipertrofie a simțului de 
proprietate. Compartimentele descrise, 
care apar atît de bizare și de neînțe
les, se află la încrucișarea mai multor 
tendințe și constituie, așa cum am vă
zut, rezultanta unor forțe diferit orien
tate la început. într-adevăr, ce-1 în
deamnă pe corbul care trece prin fața 
unei ferestre închise să încerce să 
spargă geamurile ? Curiozitatea, dorin
ța de a pătrunde în încăpere, strălu

cirea razelor de soare în sticlă sau 
toate laolaltă ? Dar există un moment 
cînd obiectele stălucitoare, sau pur și 
simplu bizare, exercită asupra acestor 
păsări „cleptomane" o atracție și mai 
mare ; este momentul euibăritului, cînd 
hoțiile ating apogeul. în astfel de mo
mente stanca face cele mai neverosi
mile isprăvi. Un cuplu de stăncuțe a 
șterpelit, de pildă, o adevărată colec
ție de rame de ochelari aurite din vi
trina unui magazin...
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Poșta medicului
NAVETIST-MAPAMOND — Craiova: 

După părerea noastră, nu aveți motive 
de îngrijorare. Este vorba de glande se
bacee cu dimensiuni variabile ce pot dis
pare chiar de la sine. Oricum este bine 
să Întrețineți o igienă riguroasă a regiunii 
respective.

I .C. — Ploiești : 1) Rețeta" cerută v-o 
poate prescrie... coaforul. 2) în micromas- 
tie (sini mici) se practică un tratament 
chirurgical prin implante de siliconi, in
tervenție ce comportă unele riscuri, și im 
altul — cu rezultate inconstante — eons- 
tînd în masaje ușoare ale zonei mamare 
cu unguent conținind o fiolă de Sintofolin 
de 5 mg la 100 mg vaselină ; doza zilnică 
este de 5 mg unguent pentru fiecare ma
melă. Tratamentul trebuie efectuat numai 
între a 5-a si a 25-a zi a ciclului mens
trual.

STELA — București : Citiți răspunsul 
dat sub I. C.-Ploiești la pct. 2.

MARA — Hunedoara : 1) Trebuie făcut 
examenul secreției vaginale. pentru a se 
determina natura germenilor răspunzători 
de pruritul vulvar (trichomonas, Candida 
albicans, colibacil, gonococ etc.), în func
ție de care se va administra Tetraciclină 
sau Metronldazol. Local, spălaturi cu so
luție cu Septovag, un plic la 1 1 apă, apli
cații de nitrat de argint 3%, comprese 
locale cu : Rp. Mentol 0,10 g, acid fenic 
3 g, hidrat de cloral 6 g. glicerina 30 g, 
oțet aromatic q. s. ad 150 g. în formele 
rezistente, radioterapie în iradieri super
ficiale cu o serie de 5 aplicații de 80 r 
fiecare, cite una la două zile, în 3—4 șe
dințe ; 2) Citiți răspunsul dat sub I. C.- 
Ploiești la pct. 2.

ELENA — București : Pruritul dv. ge
neralizat pare să țină de un sindrom pre- 
menopauzie. Pentru reechilibrare hormo
nală veți utiliza Progesteron 10 mg '3 zile, 
în prima decadă a ciclului sau Testosteron 
propionat 25 mg la 5 zile timp de o lună. 
Hormonii corticosuprarenali administrați 
sub formă de Prednison pe cale bucală și 
Locaeorten în aplicații locale pot avea 
bune efecte calmante. Puteți utiliza și lo- 
țiunea prescrisă sub Mara-Hunedoara la 
pct. 1.

NELLE RAMBA — Turda : „Mîinlle 
roșii-vinete“, ce-i drept cam inestetice, se 
datoresc unei tulburări spastice vasomo- 
torli, numită acrocianoză, care constă în 
constricția arterelor mici și în dilatarea 
venulelor, ceea ce dă loc unei cianoze per
sistente. nedureroase a extremităților. 
Avînd o cauză necunoscută, afecțiunea 
apare de obicei la femei cu deficite tireo- 
ovariene. Cum este total lipsită de gravi
tate, unele persoane tratează acrocianoza 
cu... indiferență, căutînd doar să evite 
frigul și umezeala. Cu rezultate nu întot
deauna pozitive se recomandă : Tolazolin 
sau Vasoperif. o fiolă i.m. pe zi. extracte 
tiroidiene. regim bogat în vitamina A.

INDESCIFRABIL — Ploiești : Scrisoarea 
dv., care relatează necazurile pe care vi 
le pricinuiește creșterea și .educarea" unui 
copil înfiat, ne-a mîhnit. Nu știm, copi
lul o fi el rău de Ia natură, așa cum îl 
zugrăviți dv. în culori sumbre — cuvîn- 
tul să și-l spună pedagogii, psihologii, și 
abia la urmă medicii — în orice caz, noi 
vă reproducem cuvintele marelui Goethe, 
care spunea că „numai atunci copiii sînt 
educați, cind și părinții lor sînt educați". 
Exemplul personal al părinților se poate 
răsfringe pozitiv sau negativ asupra ca
racterului unui copil.

TEODOR BLAJ — București : ANGELA 
G. — București ; IDA — Brăila ; Intr-a
devăr înțelesul noțiunii de frigiditate 
este foarte variabil, în majoritatea cazuri
lor — ta tel ca și impotența, ejacularea 
precoce sau tardivă și alte tulburări de 
sexualitate — este vorba de o boală a am
bilor parteneri. Căci, așa cum se subli
niază în recenta ..Carte a tinerilor căsăto
riți" de dr Dan Abulius și dr Alex. 
Gheorghiu (Ed medicală, 1971), „femeia 
nu este frigidă prin ea însăși, ci în legă
tură cu partenerul" ceea ce impune un 
tratament psihosexual „în comun" Sînt 
totuși cazuri cind frigiditatea se poate 
datora unor malformații anatomice (situa
rea clitorisului la o distanță de uretră 
mal mare de 3 cm. hipoplazie a organelor 
genitale retroversii uterine, prolaps va
ginal sau uterin etc.), sau unor cauze de 
natură endocrină (insuficiență ovariană. 
hipofizară sau tiroidiană). un tratament 
chirurgical sau medica) aplicat la timp 
restabilind apetitul sexual. Este necesar 
deci mai întîi un examen ginecologic sau 
endocrinologie competent.

(Continuare în pag. 11-a)

— Ei, ușurel I

Ciinele din fotografie are două inimi: una proprie și alta transplantată de la alt 
ciine

Foto : O. Golubev (A.P.NJ

DORESC SA ȘTIU

Colica renală
De multe ori, medicul este chemat 

de urgență la bolnavi care acuză du
reri mari în tot abdomenul și în regiu
nea șalelor (lombară). Bolnavul geme, 
se zvîrcolește, nu-și găsește locul luînd 
poziții antalgice diverse, din cauza du
rerilor insuportabile. Criza se asociază 
cu vărsături și tulburări de urinare. în 
cele mai multe cazuri administrarea de 
calmante sub formă de tablete (Liza- 
don, Scobutil, Miofilin) ori injecții-(pa- 
paverină, kelină, atropină), asociată cu 
imobilizare la pat și căldură, amelio
rează durerile, fără a le opri însă com
plet. Criza se termină brusc, așa cum 
a început.

Ce este colica nefretică și care sînt 
cauzele ei ?

Acest puseu dureros este datorat mi- 
grației unui calcul (piatră) în căile uri
nare. Pentru a înțelege mai bine ce se 
întîmplă trebuie să reamintim cîteva 
noțiuni despre rinichi, căile urinare și 
funcțiile lor în organism.

Rinichii sînt două organe așezate 
de-o parte și de alta a coloanei verte
brale, în dreptul ultimei vertebre dor
sale. Din rinichi ies două tuburi, nu
mite uretere, care converg în jos spre 
un alt organ, mai mic — vezica urina
ră. Rinichii secretă urina care se scurge 
prin uretere în vezica urinară, de 
unde se elimină prin evacuare la anu
mite intervale.

Așadar, rolul lor este extrem de im
portant : ei curăță sîngele de substan
țele de deșeu care provin din diver
sele procese metabolice ale vieții. Ri
nichii pot fi astfel comparați cu un 
„filtru activ" care depune o muncă 
enormă și extrem de variată. Sîngele 
trece și retrece atît de des prin filtrul 
renal, îneît ajunge la cantitatea de 180 
de litri pe zi. Din această cantitate 
numai 1.5—2 litri sînt eliminați sub 
formă de urină.

O dată cu funcțiile de filtrare, rini
chii reglează eliminarea sării și adap
tează după împrejurări echilibrul acid 
sau alcalin al urinii. Ei selecționează 
elementele din sînge nelăsînd să trea
că în urină decît anumite substanțe și 
în anumite cantități.

Atît timp cît unele substanțe, cum 
sînt clorura de sodiu (sarea), glucoza 
(zahărul), albuminele serului nu sînt 
în exces, iar țesutul renal este intact, 
urina rămîne normală. Dacă din dife
rite motive rinichii nu pot epura însă 
sîngele. acesta rămîne încărcat cu sub
stanțele de deșeu care se string în țe
suturi producînd tulburări diferite.

Rinichii tind să elimine toate sub
stanțele care 'depășesc o anumită con
centrație în sînge. numită prag. Exce
sul lor peste acest prag determină eli
minarea prin urină. Un produs de de
șeu prezent în sînge în cantități mici 
(sub 0,40 g la mie) este ureea. Dacă 
rinichii funcționează însă prost, ureea 
în sînge creste și se produce boala nu
mită uremie, considerată ca o gravă 
intoxicație a organismului.

După cum se vede, rinichii joacă un 
rol important în reglarea compoziției 
sîngelui și orice tulburare în funcția 
lor se repercutează asupra întregului 
organism. Valoarea funcțională a ri

nichilor depinde de puterea lor, mal 
mare sau mai mică, de a concentra în 
urină elementele pe care trebuie să le 
elimine. In anumite cazuri aceste ele
mente se concentrează sub forma de 
concrețiuni, așa-numiții calculi. După 
compoziția lor ei pot fi oxalici, fosfa- 
tici, urici etc. Formarea calculilor duce 
la litiază renală sau nefrolitiaza.

In momentul cînd un calcul pătrun
de în căile urinare se produce și colica 
nefretică. Ea apare de obicei după o 
călătorie lungă și obositoare, la mun
citorii care lucrează la căldură mare 
și nu ingerează suficiente lichide.

Criza începe brusc și se manifestă 
printr-o durere vie, care, pornind din 
regiunea lombară, iradiază în tot ab
domenul, regiunea genitală și coapse. 
Adesea apar urini tulburi sau eu sînge 
(hematurie).

Bolnavul este înspăimîntat, fața îi e 
palidă, acoperită de transpirație, une
ori vomită. Criza durează de la 1—8 
ore și se termină brusc în momentul 
cînd calculul a ajuns în vezica urina
ră. El poate fi eliminat în cursul zi
lelor următoare dar, uneori, poate ră
mîne în vezică și crește. Se întîmplă 
chiar să rămînă în ureter și, prin de
plasare, să provoace noi crize. Compli
cația cea mai frecventă este infecția : 
pielita sau pielonefrita, care se anun
ță prin apariția febrei, a urinilor tul
buri.

Tratamentul se aplică atît în timpul 
crizei prin administrare de calmante, 
băi calde prelungite, cît și după aceea 
pentru a preveni noi accese. Un regim 
dieteto-igienic, gimnastică, evitarea sur
menajului contribuie la posibilitatea de 
înlăturare și de repetare a colicii.

Trebuie subliniat faptul că dietetica 
are o mare importanță. Deoarece cal- 
culii sînt de natură chimică diferită, 
indicațiile medicale vor diferi, după 
componenta lor. O indicație comună în 
orice caz este ingerarea de lichide su
ficiente pentru a asigura o eliminare 
de 1—2 litri de urină pe zi.

Orarul ingerării de lichide este și el 
important : este bine de băut diminea
ța pe nemîncate (pentru a provoca o 
diureză matinală care spală căile uri
nare și le debarasează de micile sedi
mente formate în cursul nopții) și seara 
îa culcare (pentru a împiedica o con
centrație prea mare a urinei în timpul 
nopții).

în perioadele de transpirație și în 
timpul verii crește necesitatea consu
mului de lichide (8—10 pahare pe zi) 
pentru a menține diureza. Calculii urici 
acidifică urina ; de aceea persoanelor 
care au predispoziție la calculi urici li 
se recomandă un regim lacto-fructo- 
vegetarian. cu reducerea proteinelor 
(carne, ouă. pește) și a pîinii, acest 
regim avînd rolul de a alcaliniza urina.

Cei mai frecvenți calculi sînt cei cal- 
cici (70 la sută). In aceste cazuri se 
reduce consumul de lapte, brînză, iaurt.

în caz, de litiază oxalică se suprimă 
legumele, alcoolurile. condimentele ; se 
recomandă infuzii calde de cozi de ci
reșe după masă. In litiaza fosfatică se 
va modera consumul de carne și ouă. 
Se interzic i cacaoa, ceaiul, piperul, 
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ciocolata, spanacul, roșiile, legumele 
uscate — acestea fiind foarte bogate în 
acizi oxalici. In general, la bolnavii cu 
predispoziție la litiază renală se res- 
trîng proteinele și sarea, dar li se re
comandă fără restricții fructe și legume 
verzi, zahăr și miere, prăjituri, făi
noase.

Nefrolitiaza este o boală destul de 
frecventă; printr-un regim alimentar 
adecvat, evitarea sedentarismului și in
gerarea suficientă de lichide, această 
maladie poate fi prevenită și tratată cu 
succes.

TEMĂ DE SEZON

Rubeola
La începutul primăverii, cînd timpul 

se încălzește brusc, se constată de obi
cei și o recrudescență a rubeolei. Pro
vocată de virusul rubeolic, această boa
lă infecțioasă de mare contagiozitate es
te in aparență foarte ușoară. începe de 
obicei cu un ușor guturai, febră care nu 
depășește 38°, o erupție cu pete de cu
loare roz, rotunde ori ovale, care apar 
mai întîi după urechi și pe frunte, cu- 
prinzind într-o singură zi fața, trun
chiul și membrele, pentru ca după cî
teva zile să dispară fără a lăsa urme.

Considerată mult timp ca ocupînd un 
Ioc minor printre bolile eruptive, atitu
dinea față de rubeolă s-a schimbat du
pă ce, în 1941, Gregg, un oftalmolog 
australian, a constatat marele număr 
de malformații congenitale oculare apă
rute la copiii născuți din mame care con
tractaseră in cursul sarcinii rubeola. 
Studiile epidemiologice efectuate în di
ferite țări au arătat că riscul de malfor
mații ale fătului este prezent în primul 
trimestru de sarcină, atingînd un maxi
mum în prima lună. Izolarea virsului 
rubeolic de la feții avortați, din mate
rialul placentar, precum și de la copiii 
malformați dar în viață (virus izolat 
din secreția nazală, din urină și din 
materiile fecale) săptămîni și chiar 
multe luni după naștere a demonstrat 
astfel persistența îndelungată postnata- 
lă a acestui virus la copii născuți din 
mame cu rubeolă în cursul sarcinii. In 
felul acesta s-au adus probe perempto
rii asupra transmiterii transplacentare 
a virusului rubeolic. După cataracta 
oculară — prima malformație observată 
în 1941 — au mai fost puse în eviden
ță multe alte malformații: cardiace, 
surditate cu mutism, anomalii dentare, 
înapoiere mintală, distrofie osoasă cu 
piticism, retinite, modificări hematolo
gice etc, toate ținînd de așa-numitul 
sindrom al rubeolei congenitale.

Boală cu evoluție clinică ușoară, ru
beola nu reclamă măsuri preventive 
speciale decît numai față de gravide. In 
anul 1962, virusul rubeolei a putut ti 
izolat și, ca urmare, numeroase labora
toare și-au consacrat activitatea produ
cerii unui vaccin, care astăzi a fost pus 
la punct. Singurul cusut al acestui vac
cin preventiv este că nu poate fi apli
cat oricind, vaccinarea nefiind posibilă 
decît în perioada anterioară gravidității. 
In general se recomandă vaccinarea fe
telor inainte de a fi ajuns la virsta pu
bertății. fiind singurul mijloc de a se 
evita posibilitatea contaminării cu vi
rus rubeolic în perioada gravidității.

In cazul gravidelor aflate în primul 
trimestru de sarcină și in timpul unei 
epidemii de rubeolă se recomandă și 
un alt mijloc profilactic: injecțiile de 
gamma-globuline, in doze mari de 15— 
20 ml, apte să ajute organismul să lupte 
împotriva virusurilor în 85% din cazuri. 
Tratamentul nu este periculos, nici pen
tru mamă, nici pentru viitorul copil, 
dar nu creează imunitate in cazul unei 
alte sarcini.



MALDIVE

Pe mare—barca, 
pe uscat—bicicleta

Deși abia se crăpase de ziuă, la bor
dul navei noastre oceanografice toată 
lumea era în picioare ; ne apropiam de 
Maldive, arhipelag aflat în Oceanul 
Indian, la sud-vest de Ceylon.

Strecurîndu-se cu luare aminte prin
tre limbi de nisip și recife de corali, 
nava a aruncat curînd ancora în rada 
portului Male, capitala tinerei repu
blici. O șalupă ne-a dus pe țărm.

Amabile, gazdele ne-au invitat să 
facem o călătorie cu mașina prin oraș, 
favoare apreciabilă dacă ținem seama 
că tot parcul auto al republicii are nu
mai 70 de mașini. Căci în Maldive 
principalele mijloace de transport sînt : 
pe mare — barca, iar pe uscat — bi
cicleta.

>

Cheiul portului Mala

Male face o foarte bună impresie : 
vegetație bogată, străzi curate, siste
matizate. Oraș cu 12 000 de locuitori, 
Male se află în insula omonimă, care 
nu are decît jumătate kilometru lățime 
și un kilometru și jumătate lungime. 
Pentru noile construcții trebuie zmuls 
teren oceanului.

Moscheele — în număr de 35 — im
primă un aer caracteristic piesajului 
capitalei Cea mai impunătoare este 
vechea moschee a Vinerei sfinte, împo
dobită cu splendide ornamente de pia
tră. Lîngă minaret — un turn cilindric 
nu prea înalt, de culoare albă și albas
tră — din care muezinul cheamă credin
cioșii la rugăciune de cinci ori pe zi, se 
întinde un superb portic, care duce 
spre cel mai sacru loc al maldivieni- 
lor : mauzoleul lui Abdullah Baraha- 
tula Barbara — care a convertit micul 
popor maldiv la religia musulmană. 
Iar ceva mai încolo este mormîntul 
eroului național Mohammed Thakuru- 
far Al-Asam, care, în secolul XVI, a 
condus lupta împotriva invadatorilor 
portughezi.

Male este singurul port al țării.
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Deocamdată nu e utilat, iar bazinul in
terior nu poate primi decît șalupe și 
ambarcațiuni pescărești. în fiecare 
seară cheiul se transformă într-un zgo
motos bazar ; nu departe e și centrul 
comercial al orașului, o îngrămădire 
de mici prăvălii, dintre care cele mai 
multe aparțin unor cooperative. Prin
cipala marfă este peștele. Alte produse 
specifice sînt obiectele de artă confec
ționate din celebrele scoici de Mal
dive. Alături de ele se înghesuie în raf
turi tranzistoare și magnetofoane ja
poneze, parfumuri franțuzești, gumă de 
mestecat olandeză, etc. în 1969, Male a 
devenit „porto-franc", încît mărfurile 
străine nu sînt supuse taxelor vamale.

împrejurarea că cei 110 000 de locui- 

tori ai țării sînt răspîndiți în 220 de 
insule, din cele 2 000 cîte are arhipe
lagul, a impus dezvoltarea liniilor de 
comunicație aeriene. La un kilometru 
și jumătate de Male, în insula Hulula. 
există un aeroport construit în timpul 
celui de al doilea război mondial de en
glezi. în cursul puternicelor mișcări 
antiengleze din 1958 — 1959. aeroportul 
a fost distrus, dar ulterior a fost re
construit și extins. Acum el poate 
primi avioane mari, însă din cauza di
ficultăților financiare și tehnice e uti
lizat sporadic. Singura legătură aeriană 
în exterior este aceea cu Ceylonul ; de 
altfel cursele aeriene sînt organizate 
chiar de o companie ceylonezâ.

Maldivele au o veche organizare sta
tală. în multe insule din arhipelag 
există ruine de pagode și temple bu
diste, construite de locuitori veniți 
acolo din Ceylon și India în secolele 
III — II î.e.n. Maldivele erau cunoscute 
și de grecii antici, de bizantini și perși. 
Islamismul a devenit religie dominantă 
în 1153.

In secolul XVI arhipelagul a fost 
cucerit pentru scurt timp de portu
ghezi, care au fost apoi înlocuiți de olan
dezi, pentru ca în secolul XIX insulele 
să intre în stăpînirea englezilor în 1887, 
englezii au impus Maldivelor un „pro
tectorat" care a transformat pentru 
multă vreme arhipelagul în colonie. 
Populația s-a ridicat în repetate rînduri 
împotriva dominației britanice, dar ac
țiunile ei au fost crunt reprimate de co
lonialiști și de sprijinitorii lor — sulta
nii... Lupta poporului maldiv a fost în
cununată de succes abia la 26 iulie 1965, 
cînd insulele și-au dobîndit Indepen
dența.

Economia arhipelagului se bizuie în 
special pe pescuit. Pescarii maldivieni 
pescuiesc 20 — 25 000 tone de pește pe 
an, cantitate care acoperă nevoile 
populaței și permite să se și exporte 
ton uscat în Ceylon, India și alte țări, 
dar mai ales așa-numitul „pește de 
Maldive" — ton preparat într-un mod 
deosebit, cu ulei de cocos. Preparatul 
astfel obținut e consumat cu un celebru 
fel de mîncare indian și ceylonez nu
mit curry.

Flota de pescuit maldivă are circa 
2 500 ambarcațiuni cu pînze și numai 
cîteva zeci de vase, de mic tonaj, cu 

motor. Dar apele din jurul insulelor 
sînt foarte bogate în pește. în ultimii 
ani vase mari de pescuit străine au în
ceput să facă braconaj în apele terito
riale ale arhipelagului, ceea ce a deter
minat guvernul ca în 1969 să extindă 
această zonă de la 3 la 12 mile. în por
tul Male am văzut cîteva vase străine 
de mare tonaj confiscate din cauză că 
încălcaseră dispoziția guvernamentală.

Dar și cocotierii joacă un rol impor
tant în economia Maldivelor. Ei furni
zează copra și ulei alimentar, material 
pentru confecționarea de rogojini, co
voare, frînghii, vase de bucătărie și 
lemn de construcție. Cea mai mare par
te din produsele obținute de la cocotieri 
este exportată.

Maldivienii cultivă apei fructe tropi
cale : banane, papaya, ananas ; legume 
— cartofi, mazăre, bob, ridichi, roșii. 
Orezul necesar populației este însă im
portat, căci repetatele încercări de a 
aclimatiza această plantă în Maldive au 
eșuat Arhipelagul trebuie, de altfel, să 
mai importe zahăr, lapte, brînză, sare 
etc. în ciuda marii dependențe de im
port, balanța de plăți a țării este totuși 
activă, în special grație devizelor obți
nute prin exploatarea a treizeci de 
nave comerciale de mare tonaj, pro
prietate a unei companii mixte m?ldi- 
vo-ceylonezo-indiană. care navighea
ză sub pavilion maldiv.

în ultimii ani, guvernul încearcă să 
accelereze dezvoltarea economiei, cău- 
tînd să obțină mijloace financiare din 
resursele interne. A introdus monopolul 
de stat asupra comerțului exterior și a 
instituit controlul de stat asupra co_- 
merțului interior. în același timp gu
vernul își propune să atragă capital 
străin, să obțină sprijin economic și fi
nanciar.

Țara are însă o lipsă acută de specia
liști. în Maldive există numai trei 
licee : unul particular, mic, și două de 
stat (unul pentru băieți și altul pentru 
fete). Nu există un sistem unic de în- 
vățămînt. Mari dificultăți creează și 
problema limbii. în școlile elementare 
laice se predă în maldivă. în cele religi
oase în arabă, iar în licee este utili
zată numai engleza. Maldivienii care 
doresc să urmeze studii medii de spe
cialitate și superioare o pot face numai 
în străinătate.

L. Peciurov

AMERICA LATINA

Indienii: 

o problema 
controversata

Circa douăzeci de milioane de oameni 
— opt la sută din populația Americii 
Latine — sînt socotiți a fi indieni. în 
unele țări de pe continent, ca Uruguay 
sau Insulele Antile, nu există indieni ; 
în altele — cum sînt Chile, Argentina, 
Brazilia, Salvador și Costa Rica sînt 
foarte puțini indieni. în schimb în 
Guatemala. Bolivia, Ecuador, Peru și 
Paraguay indienii alcătuiesc majorita
tea populației.

Toate aceste date sînt binecunoscute, 
sînt frecvent citate și, evident, sînt 
reale.

Un singur lucru nu se știe: cine 
sînt indieni sau, formulînd mai exact 
întrebarea, cine poate fi socotit indian ?

în 1492, răspunsul era foarte simplu : 
indian era orice neeuropean din Lumea 
Nouă. Acum. însă, afirmația că indian 
este omul ai cărui strămoși trăiau în 
America înainte de Columb nu ne mai 
spune nimic, căci această definiție îi 
va cuprinde și pe intelectualii mexicani 
care vorbesc cu mîndrie de strămoșii 
loc azteci (ale căror obiceiuri însă le 
sînt străine, iar limba necunoscută), și 
pe țăranii ecuadorieni, care după pă
rerea noastră nu se deosebesc deloc de 
vecinii lor pe care ei îi numesc totuși 
cu dispreț „indios", și pe minerii boli
vieni, și pe vînătorii goi din Amazonia.

Dar încercați să-i întrebați pe cei mai 
mulți din ei dacă sînt indieni și veți 
afla că în America Latină în genere nu 
există indieni. De fapt însăși întrebarea 
ar fi nepoliticoasă, căci aproape pretu
tindeni în societatea latino-americană 
este o mare jignire a numi pe cineva 
indian.

în timpul dominației spaniole, erau 
numiți indios oamenii cu o situație a- 
nalogă cu aceea a iobagilor din Europa. 
Iar dacă la cuvîntul indio se adăuga 
termenul bravo (care în spaniolă în
seamnă, între altele, sălbatic) el îi de
semna pe băștinașii aflați în afara 
jurisdicției spaniole.

în statele independente din America 
de Sud cuvîntul indio a fost înlocuit cu 
indigena — indigen, băștinaș. Datele 
statistice arată, de obicei, numărul bă
știnașilor și numărul locuitorilor care 
vorbesc limbi ale băștinașilor. Dar cri
teriile care stabilesc cine este indian se 
deosebesc de la țară la țară și chiar de 
la recenzor la recenzor. Cifrele citate 
reflectă de cele mai multe ori opinia 
funcționarului care face recensămîntul 
și nu punctul de vedere al omului des
pre care trebuie să se stabilească dacă 
e sau nu indian. în 1945, în Guatemala 
a fost organizată o anchetă cu tema : 
„Cine poate fi socotit indian ?“ Un ma
re număr din cei chestionați au răspuns 
că-i consideră indieni pe toți cei ce vor
besc în familie într-o limbă indiană ; 
alții au afirmat că indienii pot fi de
pistați după obiceiuri ; o altă catego
rie îi recunosc pe indieni după îmbră
căminte și în sfîrșit au fost și unii ca
re au dat prioritate trăsăturilor an
tropologice.

Așadar, guatemalezii au indicat pa
tru criterii de definire a indienilor. Dar 
ar putea fi mai multe. Cuvîntul „in
dian" poate însemna și :

a) un ins care se trage direct din a- 
mericani precolumbieni ; b) un ins 
care vorbește o limbă indiană ; c) un 
om cu o cultură în care predomină e- 
iemente socotite indiene, chiar dacă ele 
au fost preluate de la conchistadori ; 
d) un om care trăiește într-o rezerva
ție ; e) țărani ; f) nomazi ; g) săraci ; 
h) oameni cu nume „tipic indiene" (în 
Mexic, de pildă, Juan) ; i) oameni care 
poartă sandale. Și așa mai departe. Dar 
nici una din definițiile de mai sus nu e 
completă întrucît fie că nu-i cuprinde 
pe toți indienii, fie că nu-i include nu
mai pe ei.

Cuvîntul indian a avut o singură 
semnificație numai în clipa apariției 
sale, și anume în 1492, iar în cursul 
secolelor și-a schimbat sensul în func
ție de relațiile care existau în perioada 
respectivă între populația băștinașă și 
europeni. E adevărat, totuși, că această 
categorie de oameni a avut totdeauna 
o trăsătură comună : cea mai proastă 
situație socială-

în timpul războiului din 1932—1935 
dintre Bolivia și Paraguay pentru re
giunea petroliferă Gran Chaco, tribul 
indian (după limbă și obiceiuri) chiri- 
guano. care trăiește în Bolivia lîngă ho
tarul cu Paraguay, a fost de partea 
paraguaienilor. Chiriguano vedeau în 
paraguaieni compatrioți de-ai.lor, în
trucît si unii și ceilalți vorbesc limba 
guarani și seamănă la înfățișare și apoi 
aveau un dușman comun — guvernul 
bolivian. Pe scurt, indienii chiriguano 
îi socoteau pe paraguaieni frați. Iar zia
rele paraguaiene scriau cu mult patos 
despre .frații noștri chiriguano opri
mați de cotropitorii bolivieni".

La începutul deceniului șase, însă, 
cînd Organizația Internațională a Mun
cii a întrebat autoritățile paraguaiene : 
„Cîți indieni sînt în Paraguay ?• mi
nisterul de interne al acestei țări a răs
puns : ..Cîteva mii'. în schimb, în Ar
gentina vecină cu Paraguayul orice lo
cuitor care vorbește limba guarani 
(limbă pe care o vorbesc 95 la sută din 
paraguaieni) este socotit automat in
dian.

Pentru costeno, locuitor al țărmului 
Peruvian, indian este orice cerrano — 
locuitor de la munte. Iar la munte sînt 
socotiți indieni numai țăranii.

In aceste împrejurări, ni se pare că 
la întrebarea : „Cine poate fi socotit 
indian ?' se poate răspunde într-un 
singur fel. Teoretic poate fi considerat 
indian orice om care se socotește mem
bru al unei grupări etnice recunoscute 
ca indiene. Dar ce sferă de înțeles are 
noțiunea de grupare etnică indiană ?! 
Deocamdată, ea se pretează la o totală 
confuzie.

L Șeminski

Inovație
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INGINERIA NATURII

Fără calcule 
și totuși 
bine construite

Oricine știe că natura a făurit ade
vărate minuni vrednice de toată admi
rația noastră. Dar cîți sînt cei care cu
nosc podurile și tunelurile naturale ?

Torgatten este cea mai cunoscută din
tre Insulele înșirate de-a lungul litora
lului norvegian. Ea amintește de o uria
șă pălărie plutind pe suprafața apei. 
Vîrful „pălăriei" pare străpuns de un 
glonte. Dar spărtura este un tunel să
pat de natură încă in perioada glaciară 
Originala construcție se află la 120 de 
metri deasupra nivelului mării și are o 
lungime de 150 de metri.

Insula Capri din fața Neapolelui are 
chiar mai multe minuni naturale. Apa 
mării a săpat în solul calcaros cîteva 
grote, dintre care cea mai cunoscută 
este Grota albastră. în această frumoasă 
peșteră, lumina pătrunde prefirindu-se 
mai ales prin valurile albastre ale mă
rii, ceea ce creează originalul efect de 
lumină care i-a dat, de altminteri, și 
numele.

Insula Staffa din preajma litoralului 
vestic al Scoției este celebră tot prin- 
tr-o peșteră, a lui FingaL Intrarea aces
teia este străjuită de două șiruri de 
splendide coloane, create de forța ma- 
reelor, care susțin bolta-i frumos arcui
tă. Coloanele au o formă atit de per
fectă, incit pare greu de admis că n-au 
fost durate de mină de om. Peștera are 
o lungime de 70 și o înălțime de 30 de 
metri. Pătrunzînd direct din mare, apa 
reflectă pe coloane, pe albele stalagmite 
care formează tavanul și pe pereți pete 
de lumină multicoloră. Plescăitul va-

Peștera lui Fingal din insula Staffa

lurilor la baza stâncilor are rezonanța 
unei melodii domoale, care pe vreme 
de furtună devine însă vuiet.

Arcul Rumichac din Columbia este 
cunoscut mai mult ca Podul incașilor, 
deși aceștia n-au contribuit de fel la 
construirea lui. Este un arc natural a- 
runcat peste un curs de apă vijelios. Un 
alt arc natural, asemănător cu cel dina
inte, poate fi văzut, de altfel, și pe șo
seaua care leagă orașul Santiago din 
Chile cu orașul Mendoza din Argentina. 
E și numit tot Podul incașilor. 
Dar peste el trece realmente un drum 
construit, după toate probabilitățile, de 
incașii peruani.

în munții Libanului există un pod 
care pare a voi să dovedească că natura 
lasă uneori mult în urmă gîndirea ingi
nerească. într-adevăr, giganticul arc se 
sprijină atît de puternic pe marginile u- 
nui defileu îngust și are forme atît de 
perfecte, încît cei care-1 văd pentru pri
ma oară nu pot să creadă că n-ar fi ro
dul unor calcule matematice.

A. Petrov

ATENȚIE, DECIBELI I

Plantelor 
nu le priește
rockul

E îndoielnic că freneticii twistului, 
rockului și altor ritmuri similare, că fa
naticii decibelilor se vor lăsa influen
țați de o descoperire a fiziologiei bota
nice.^ Dar, în fine, faptul că plantele nu 
îndrăgesc de fel muzica zgomotoasă, sin
copată, este o realitate. Această consta
tare a fost făcută de cercetătoarea 
D. Retallack și a încununat experiențe 
efectuate timp de mai mulți ani asupra 
mai multor sute de plante. Amplasate

Iahtul cu pinze fi roți se bucură de mare popularitate printre amatorii de sport 
din Alma-Ata, capitala Kazahstanului

Foto: I. Knidin (A.P.N.)

In condiții egale de lumină, temperatură 
și umiditate, plantele au inceput să se 
simtă rău cind au fost expuse la muzică 
sincopată, dar reacția la diferitele tipuri 
de melodii a fost diferită.

Astfel, două plante de bob expuse ne
întrerupt timp de trei săptămini la mu
zică de rock and roll au suferit, prima 
o deviere a tulpinii de 663, iar a doua 
de 15°. O altă plantă, martor, care n-a 
„ascultat- muzica, a demonstrat prin 
zveltețea tulpinii cit de dăunătoare sînt 
undele puternice și neîntrerupte, iar o 
alta, care a „ascultat" muzică pentru 
orgă de Bach, a revelat că o muzică so
lemnă clasică sau cu inflexiuni dulci, ca 
de pildă cea executată la instrumentul 
indian „sitar", nu numai că nu dău
nează, ci eLiar stimulează creșterea. 
Uneori s-a intimplat ca in cursul unor 
experiențe foarte zgomotoase plantele să 
fie cbiar ucise.

Incit, atenție la decibeli ! Pînă la noi 
concluzii, avertizăm că s-a stabilit că o 
expunere continuă timp de două ore la 
rock and roll, in condițiile agreate de 
fanaticii acestuia, produce o scădere 
sensibilă a acuității auditive.

Spărgătorii 
avertizează 
împotriva... hoților!

în Statele Unite, spărgătorii au ajuns 
o adevărată plagă publică. In 1969, ul
timul an pentru care F.B.I. a publicat 
statistici, valoarea bunurilor furate, cu 
precădere din locuințe particulare, s-a 
ridicat la 620 milioane de dolari.

Spărgătorii se împart în două catego
rii: profesioniști și ama tort Cei dintîi 
sînt specialiști care operează prin lovi
turi alese și planificate cu grijă. Dacă 
vreunul din ei ajunge la certitudinea că 
într-o casă particulară sau în clădirea 
unei întreprinderi se află valori impor
tante — o sumă mare de bani, bijuterii, 
blănuri scumpe — e foarte greu de îm
piedicat să pătrundă înăuntru, dat fiind
că în cîteva secunde poate deschide a- 
proape orice broască. în timp ce își is
pășea un delict în închisoare, un vete
ran în meserie a povestit unui tovarăș 
de suferință cum hotărâse mai multe lo
vituri asistând la o adunare unde se dis
cuta despre prevenirea spargerilor. în 
timp ce un locotenent de poliție și un 

Poveste vinătorească

lăcătuș lămureau asistența, îndeosebi 
auditoarele extrem de curioase care nu 
conteneau cu întrebările, dorind să a- 
fle cum să-și protejeze mai bine lucru
rile de preț, el a memorat toate infor
mațiile expuse fără reticență. „Broaștele 
și celelalte încuietori de siguranță a- 
mintite acolo erau ridicule, a declarat 
el. Puteau servi doar împotriva amato
rilor".

Așa stând lucrurile, unele reviste și 
firme americane au hotărît ca, pe lingă 
reclamele pentru diverse dispozitive de 
siguranță, să recomande și alte măsuri 
de protecție împotriva spărgătorilor. O 
revistă a recurs indirect chiar la sfatu
rile hoților profesioniști, prin interme
diul unui reporter care a făcut cite un 
„stagiu" în diverse închisori din trei 
state ale S.U.A.

După părerea intervieva ților fără 
voie, protecția împotriva profesioniști
lor este iluzorie ; în schimb, amatorii 
pot fi descurajați și opriți. în majorita
tea cazurilor ei sînt indivizi care hotă
răsc să prade o casă sub impulsul mo
mentului. Umblă după bani rămași la 
vedere, pușculițe, ceasuri, aparate de fo
tografiat, radiouri și televizoare portati
ve, magnetofoane, arme sportive și de 
vânătoare, haine și orice poate fi plasat 
ușor. Uneori sînt toxicomani.

Americanii au fost deci sfătuiți să nu 
lase scrisorile și ziarele să se acumuleze 
în fața caselor în timp ce sînt plecați în 
vacanță, deoarece ele constituie o invi
tație pentru spărgători. înainte de a ple
ca, să anunțe poșta pentru a li se re
ține corespondența, să întrerupă livra
rea laptelui la domiciliu, să tocmească 
un om care să tundă iarba din grădină, 
iar iarna să curețe zăpada ; același om 
poate pune la loc și lăzile de gunoi, pen
tru ca ele să nu rămînă aruncate la în
tâmplare, așa cum le lasă gunoierii.

Ușa garajului trebuie încuiată bine, 
căci și un garaj gol constituie o invita
ție. In schimb, casa nu trebuie să pară 
ferecată și părăsită. Cîteva jaluzele să 
fie coborîte doar pe jumătate și cîteva 
obloane să rămînă deschise. In orice 
caz, să se evite uniformitatea.

Zgomotul este un alt auxiliar prețios. 
Celor care ies seara sau pleacă numai 
în week-end li s-a recomandat să lase 
radioul deschis în așa fel încît să poată 
fi auzit de la ușa din față și intrarea 
din spate. Cei ce pleacă pentru mai mult 
timp au fost sfătuiți să cupleze radioul 
cu un dispozitiv de ceas care să-1 des
chidă în cursul dimineții și să-1 închidă 
pe la miezul nopții ; acest orar a fost 
recomandat întrucît spargerile din tim
pul zilei — care din 1960 au crescut cu 
286 la sută — sînt mai frecvente decît 
cele nocturne. Luminile trezesc de ase
menea îndoieli hoților. Dar un singur 
bec bate la ochi. E bine să fie aprinse 
lămpile în cîteva camere, iarăși prin in
termediul unor dispozitive de ceas.
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Alte sfaturi s-au referit la montarea 
unor zăvoare la absolut toate ușile, la 
adaptarea de geamuri incasabile, la a- 
nunțarea poliției înainte de plecare. în 
fine, o ultimă recomandare insistentă: 
cheia nu trebuie „ascunsă" sub preș sau 
într-un ghiveci cu flori, căci hoții cu
nosc aceste ascunzători 1

SALVATORI CU COADA 
Șl ARIPIOARE

Esop confirmat
Acum câtva timp, o femeie de vreo 

cincizeci de ani a căzut peste copastia 
unui vas, care naviga în canalul Baha
mas. Cum accidentul a trecut neobser
vat, nava și-a oontinuat cursa. Femeia 
a înotat multă vreme la întâmplare și 
tocmai era pe cale să piardă orice spe
ranță cind a simțit că ceva o atinge la 
șold. O clipă mai târziu a văzut un del
fin care o „sprijinea" și a simțit că, în 
timp ce era purtată de curent, valurile 
n-o mai loveau în față. „Puțin după a- 
ceea, a povestit ea, delfinul a trecut în 
spatele meu, m-a ocolit și a început 
să mă împingă din dreapta. Am sesizat 
imediat manevra. Dacă istețul animal 
n-ar fi procedat așa, aș fi continuat să 
înaintez spre ape mai adînci. In fapt, 
delfinul mă ghida spre țărm... Apoi, 
aupă ce a văzut că ajung pe plajă, bi
nefăcătorul meu a dispărut ca o să
geată".

întâmplarea nu e unică în felul ei. Se 
cunosc multe cazuri cind delfinii i-au 
apărat pe acvanauți de rechini, iar în 
timpul ultimului război mondial un 
astfel de mamifer marin a împins pînă 
la țărm o barcă pneumatică în care se 
salvaseră șase aviatori al căror aparat 
fusese doborît. Mulțumită acestor însu
șiri ale delfinilor, în Africa de Sud se 
procedează la experiențe care vizează 
utilizarea lor ca salvatori ai impruden- 
țilar ce se avântă prea departe în larg.

Și totuși, pînă acum cîțiva ani astfel 
de întâmplări erau socotite „legende 
absurde". Deși au trecut milenii de cînd 
s-a spus că Arion, Telemac, Taras, Ko- 
rianos și mulți alți eroi antici au fost 
salvați de delfini atunci cînd erau pe 
cale să se înece. Dar fabulele lui Esop, 
povestirile lui Pausanias, poemele lui 
Oppian, scrisorile lui Pliniu cel Tînăr, 
sau versurile lui Hesiod care evocă prie
tenii emoționante, constatate în întregul 
bazin mediteranean, între oameni și 
delfini 7

încît nimeni nu mai zâmbește acum 
la ideea dotării piloților cu mici emiță
toare care să reproducă strigătul delfi
nului aflat în primejdie. Ea este deo
camdată în studiu, dar dacă va fi reali
zată, aviatorii naufragiați vor putea, la 
fel ca poetul antic Arion, apela la aju
torul delfinilor aflați în împrejurimi.



Poșta medicului
(Urmare din pag. S-a)

PAUL BAȘCHIR — București : 1) Plan
ta Lycopodium elavsUum, numită popular 
pedicuță, cornișor sau brădișor, crește In 
țara noastră pe coastele dealurilor înalte, 
prin păduri și pășuni din regiunea mon
tană și subalpină. Pentru dezobișnuirea 
de băuturi alcoolice sau de fumat se cu
leg in luna august tulpinile aeriene, din 
care se prepară un ceai titilizînd 5 g bră
dișor la 150 ml apă. Ceaiul se consumă 
dimineața la o oră de la micul dejun. 
După un scurt interval, cîteva fumuri de 
țigară sint suficiente pentru a declanșa 
senzația de vomă. Repetarea acestei cure 
de 6—8 ori duce la crearea intoleranței 
la fumat. 2) Aloe, plantă medicinală ca
racteristică ținuturilor calde ale Africii, 
crește și In Grecia, Transcaucazia și Asia 
Centrală, iar în țara noastră se cultivă 
mai mult ca plantă ornamentală. In me
dicină se utilizează produsul (sabur) ob
ținut din sucul frunzelor de aloe prin pre
sare sau scurgere liberă. Administrat în 
doze mici (5—10 ctg) stimulează pofta de 
mîncare ; în doze mari (10—25 ctg) are ac
țiune laxativă, iar în cantități mai mari 
(25 ctg—1 g) este purgativ cu acțiune pu
ternică. Cercetări recente au demonstrat 
că extractul apos din frunzele de aloe 
(produs în U.R.S.S.), pe lingă acțiunea 
antibiotică asupra stafilococului, are efec
te pozitive în afecțiuni oculare (instilații) 
sau în injecții s.c. în ulcerul gastric și 
duodenal, astmul bronșic etc.

I.SLATINEANU — Suceava : Bulbii de 
usturoi oonțiin un ulei volatil format din 
sulfuri de alil și alilpropil, substanțe cu 
proprietăți puternic bactericide (fitonci- 
de), hidrați de carbon, acid sulfocianic, 
glicozide, vitamina A, B și C, și alte mul
te substanțe. Datorită compoziției chimice 
atît de variate, usturoiul are acțiuni va- 
sodilatatoare-hipotensive î antibacilare și 
antibiotice în tuberculoză ; dezinfectante, 
expectorante și calmante în traheobronși- 
tele cronice ; antimicrobiene asupra florei 
intestinale, fiind indicat în caz de diaree, 
infecții intestinale. De asemenea usturoiul 
mărește puterea de contracție a vezicii 
biliare stimulind secreția și este un exce
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Ce înseamnă asigurarea

de răspundere
Pentru a înțelege mai bine ce înseam

nă asigurarea de răspundere civilă, vom 
continua explicarea ei pornind tot de 
la relatarea unui caz, apărut în ziarul 
„România Liberă" din ziua de sîmbătă 
11 martie 1972 la rubrica „Cotidiene".

„în dimineața zilei de vineri, 10 mar
tie, la ora 5,15 a avut loc în Capitală un 
grav accident de circulație, la inter
secția străzilor Popa Petre și Toamnei.

Tn ce împrejurări s-a produs acci
dentul ?

Ion Baigyik a sosit în Capitală joi 
seara cu autoturismul personal — Re
nault 16 cu nr. Cluj—4564 și a poposit 
la rudele sale din str. Maria Rosmti 15, 
parcînd mașina în fața imobilului. 

lent medicament Împotriva viermilor in
testinali, in special oxiuri și ascarizi. Cer
cetări făcute In ultimii ani i-au desco
perit șl remarcabile proprietăți antinicoti- 
nice, în cazurile de intoxicații cronice ale 
fumătorilor, iar sucul proaspăt de usturoi 
oprește dezvoltarea unor tipuri de tumori 
canceroase. 2) Citiți răspunsul dat sub 
Paul Bașchir — București, la pct. 2.

TATIANA POP — Cluj : O igienă aten
tă a gurii, spălarea cu o pastă de dinți 
mentolată și clătirea gurii cu alcool de 
30° înlătură parțial inconvenientul miro
sului caracteristic utilizării usturoiului în 
scopuri terapeutice. De asemenea, după 
consumarea usturoiului se recomandă să 
se ia 1-2 tablete de cărbune medicinal. în 
general, insă, 2-3 bulbișori (căței) de 

usturoi pe zi asigură efectele medicinale 
necesare tratamentului, fără să producă 
un miros neplăcut pentru cei din jur.

A APARUT nr. 4/1972 al REVISTEI 
„MAGAZIN ISTORIC"

Din sumar :

• Celții — „Copiii teribili ai anti- 
ehitătii" • Neamurile tracice, stră
moșii noștri îndepărtați și autentici
• Concursul „Magazin istoric" • 
însemnări la biografii revoluționa
re : început de an 1924... Agenții de 
poliție 846 și 61 raportează • Solii 
de taină între Veneția și țările ro
mâne • Ce nu se știe despre Fran
klin Delano Roosevelt • Cine era 
acel misterios concurent al lui 
Cato ? • Poporul apără unirea : O 
inițiativă populară din anul 1866
• N. Crețulescu la Berlin într-o 
Misiune cu obstacole diplomatice
• Răzvrătirea gladiatorilor zguduie 
Imperiul Roman • Crassus — un 
învingător învins • Cum a murit 
fiul lui Napoleon Bonaparte • Mai 
1940 — Prăbușirea frontului belgian: 
o nouă reconstituire • Costinii — 
neam de falnici moldoveni • 
Enigme subacvatice • Zimbete din 
cronici • Enigmistică.

civilă auto
Noaptea, fiul gazdei, Valentin Moldo
van, în vîrstă de 19 ani, a sustras chei
le mașinii și, fără a poseda permis de 
conducere, a demarat la volanul mași
nii. La intersecția amintită, circulînd cu 
viteză excesivă, șoferul improvizat a 
lovit în plin un autobuz I.T.B. care cir
cula reglementar pe partea dreaptă a 
străzii. Valentin Moldovan a fost trans
portat în stare gravă la spital, iar au
toturismul a suferit foarte serioase a- 
varii".

Acestea sînt faptele și le-am relatat 
întocmai.

Potrivit art. 998 din Codul civil, „ori
ce faptă a omului care cauzează altuia 
prejudiciu obligă pe acela din a cărui

veac nou n

••

Magazinele de confecții ale cooperației de consum 
oferă cumpărătorilor un bogat sortiment de confecții 
pentru copii.

greșeală s-a ocazionat a-1 repara".
Prin asigurarea de răspundere civi

lă prin efectul legii, legiferată prin De
cretul nr. 471/1971, ADAS a preluat 
asupra sa obligațiile financiare — de 
plată — pe care le au toți deținătorii 
de autovehicule vinovați de producerea 
unor accidente de circulație pentru re
pararea prejudiciilor produse altor per
soane.

Deci, pentru prejudiciul provocat 
I.T.B. prin avarierea autobuzului său 
(de către conducătorul auto improvizat 
Valentin Moldovan), i se vor acorda des
păgubiri de către Administrația Asigu
rărilor de Stat.

Pentru avarierea ori distrugerea bu
nurilor în unul și același accident, Ad
ministrația Asigurărilor de Stat acordă 
despăgubiri pentru pagube de peste 300 
și pînă la 100.000 de lei inclusiv.

Potrivit art. 44 din Decretul nr. 
471/1971, Administrația Asigurărilor de 
Stat va recupera de la Valentin Moldo
van suma plătită drept despăgubire 
I.T.B. întrucît persoana răspunzătoare 
de producerea accidentului a condus 
autoturismul fără să posede permis de 
conducere și fără consimțămîntul asi
guratului.

De altfel, art. 44. din același decret, 
prevede, în mod limitativ, că în asigu
rarea persoanelor fizice și a celorlalți 
deținători de autovehicule, afară de 
organizațiile socialiste. Administrația 
Asigurărilor de Stat recuperează sume
le plătite drept despăgubiri de la per
soana răspunzătoare de producerea pa
gubei. în următoarele cazuri :

a) accidentul a fost produs cu in
tenție ;

Prin accidente produse cu intenție, 
nu se înțeleg însă cele produse ca ur
mare a contravențiilor la legea circu
lației. De ex. dacă conducătorul unui 
autoturism Dacia 1300 se angajează în 
depășire într-o zonă unde acest lucru 
este interzis și produce un accident de 
circulație, înseamnă că el a săvirșit o 
contravenție la legea circulației cînd 
s-a angajat în depășire, dar este evi
dent că accidentul respectiv nu l-a pro
dus cu intenție. Deci în astfel de ca
zuri de accidente, care au la origine o 
contravenție la legea circulației, Ad
ministrația Asigurărilor de Stat nu va 
recupera de la conducătorul auto vi
novat de producerea accidentului des
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păgubirea plătită persoanei păgubite, 
nefiind un accident produs cu intenție.

b) accidentul a fost produs în timpul 
comiterii unor fapte incriminate de dis
pozițiile legale privind circulația _ pe 
drumurile publice ca infracțiuni săvîr
șite cu intense, chiar dacă aceste fapte 
nu s-au produs pe astfel de drumuri 
sau în timpul comiterii altor infracțiuni 
săvîrșite cu intenție ;

Se încadrează ca fapte incriminate de 
dispozițiile legale privind circulația pe 
drumurile publice, infracțiunile prevă
zute la art. 36-40 din Decretul nr. 
328/1966 privind circulația pe drumu
rile publice : conducerea unui autove
hicul neînmatriculat; conducerea unui 
autovehicul fără permis de conducere 
sau cu permis necorespunzător catego
riei din care face parte autovehiculul ; 
conducerea unui autovehicul de către o 
persoană care are în sînge o îmbibație 
alcoolică ce depășește, limita legală sau 
care se află în stare de ebrietate ; sus
tragerea de la recoltarea probelor bio
logice în vederea stabilirii alcoolemiei ; 
părăsirea locului accidentului fără în
cuviințarea organelor miliției de către 
oricare dintre conducătorii vehiculelor 
angajați într-un accident de circula
ție de pe urma căruia a rezultat moar
tea, vătămarea integrității corporale 
ori a sănătății unei persoane, sau dacă 
accidentul constituie infracțiune ori 
s-a produs ca urmare a unei infrac
țiuni. cu excepțiile prevăzute de art. 39 
din Decretul nr. 328/1966 ; neîndeplini- 
rea sau îndeplinirea defectuoasă cu 
știință a atribuțiilor de verificare teh
nică a autovehiculelor de către cei 
care au asemenea îndatoriri, în cazul 
în care s-a produs un accident de cir
culație ca urmare a defecțiunilor teh
nice ale autovehiculului ;

c) accidentul a fost produs în timpul 
cînd autorul infracțiunii săvîrșite cu 
intenție încerca să se sustragă de la ur
mărire ;

d) persoana răspunzătoare de pro
ducerea pagubei a condus autovehicu
lul fără consimțămîntul asiguratului.

într-un număr viitor vom continua 
cu explicarea asigurării de răspundere 
civilă.

Anton Mînzînă
Director în Centrala ADAS



VIAȚA URBANA

Cit timp pierdem ia telefon?
Telefonul este o binefacere. Dar cu 

condiția să funcționeze bine. Altfel e 
năpastă curată. Vorba unui ziarist fran
cez : „O legătură telefonică defectuoasă 
devine o puternică frînă în calea pro
gresului". In epoca noastră dinamică 
exigențele față de acest aparat indispen
sabil au sporit în toate țările și oamenii 
se supără pe bună dreptate cind le sînt 
înșelate așteptările, mai ales din cauză 
că prea des se aud în receptor ener
vantele semnale scurte de „ocupat".

Dificultatea cu care se obțin „Infor
mațiile" (inclusiv cele care funcționează 
pe lingă gări), risipa de timp și de nervi 
necesară pentru comandarea unei bute

Să nu uităm că după noi mai așteaptă și alții...

lii de aragaz sau pentru stabilirea legă
turii cu anumite instituții și întreprin
deri este probabil un „of" general.

în afară de organizarea nesatisfăcă
toare sau de numărul insuficient de te
lefoane, mai există și alte explicații. 
Una ar fi exploatarea nerațională a a- 
cestui miracol tehnic.

Să ne Imaginăm, de pildă, o cameră 
în care lucrează cîțiva oameni. Unul 
are pe birou un aparat telefonic. Dacă 
lipsește, vecinul lui, care se află la doi 
metri (dar nu poate sau nu vrea să mute 
temporar telefonul pe masa lui și în ge
nere s-a plictisit să tot răspundă în locul 
celuilalt), preferă să suporte țîrîitul e- 
nervant decît să se întrerupă de la lucru. 
Dar cel care telefonează știe că în încă
perea respectivă trebuie să fie cineva și 
speră că 1 se va răspunde pînă la urmă. 
De aceea insistă și ține linia ocupată, 
iar între timp nu i se poate telefona 
nici lui (ah, aceste cercuri vicioase cînd 
A telefonează lui B, la care sună ocupat 
fiindcă B vrea să vorbească cu C, dar nu 
poate fiindcă C.„). Ar trebui poate in
trodus un sistem de semnalizare, o so
nerie specială care să arate că s-a făcut 
legătura, dar n-are cine răspunde. Pînă 
atunci. însă, receptorul trebuie ridicat

Multe necazuri pricinuiesc și telefoa
nele prin derivație. Să presupunem că 
vrem să vorbim cu A Dar receptorul a 
fost ridicat în camera vecină. Dacă încă
perile sînt alăturate, se poate bate în 
perete (nu e soluția ideală, însă este to
tuși o soluție). Dar dacă nu sînt ? A- 
tunci, „mai sunați o dată". Mai sunăm 
o dată. însă între timp s-a ocupat cen
trala. Și o luăm de la capăt, aglomerînd 
și linia de prisos și pierzînd și o gră
madă de timp.

Dar telefoanele publice cît timp ne 
răpesc (ca să nu mai vorbim de nervi) ? 
Uneori trebuie să colindăm stradă după 
stradă pînă să găsim un aparat în care 
să putem introduce fisa (fără să ne-o 
„înghită") și să auzim în fine tonul 
mult așteptat. Buna funcționare a tele
foanelor publice ar trebui mult mai 
strict supravegheată, publicul avînd 
în schimb obligația de a le trata civi
lizat.

Dar în legătură cu telefoanele publice 
mai există o problemă : amplasarea. 
Uneori aparatul este fixat parcă anume 
acolo unde e zgomotul mai mare, încît 
în afară de faptul că trebuie să-ți so
liciți vocea la maximum, te mai și în- 
trerupi la fiecare două cuvinte (dublînd 
durata convorbirii) pe motiv că „n-aud, 
stai puțin să treacă tramvaiul" De fapt, 
nici oficiile telefonice nu se pot lăuda 
întotdeauna cu izolația lor fonică Une
ori. audibilitatea este mult îngreunată 
din cauză că se aud în schimb prea 
bine vocile celor din cabinele învecina
te.

în fine, o problemă -nu de ultimă im
portanță este atitudinea publicului In 
legătură cu folosirea telefonului trebuie 

știute cîteva lucruri, dacă vrem să con
tribuim la reducerea „timpilor morți" 
și la menajarea nervilor. De pildă, dacă 
cerem o informație, să știm ce vrem ; 
dacă ne interesează un număr de tele
fon, să fim pregătiți să-1 notăm, să nu 
irosim cîteva minute în plus căutînd 
atunci creion și hîrtie. In cursul orelor 
de serviciu convorbirile nu trebuie să 
fie lungi, chiar cele efectuate în interes 
profesional (celelalte e de dorit să fie 
și puține). Dacă vorbim de la un tele
fon public, să nu uităm că după noi mai 
așteaptă și alții să vorbească.

In încheiere aș vrea să citez cîteva 
date culese cu un mic și primitiv aparat 

de înregistrare montat de un prieten al 
meu în laboratorul unde lucrează A- 
paratul a înregistrat numai timpul cît 
receptorul era ridicat din furcă. Desci
frarea benzii, chiar așa primitivă cum 
era, a fost totuși extrem de revelatoare. 
Iată ce a arătat ea:

2—1 secunde — era ocupată centrala 
instituției ;

pînă la 10 secunde — nu venea tonul;
20—30 secunde — era ocupat numărul 

respectiv ;
30—50 secunde — nu răspundea ni

meni sau lipsea persoana căutată.
Toate acestea la o singură convorbire! 
După acest mic îndreptar ne putem 

face o idee cam cum stau lucrurile cu 
telefonul. Neajunsul acestei experiențe 
este că nu știm nimic despre felul și 
conținutul convorbirilor. Dar etica ne 
împiedică să tragem cu urechea la con
vorbirile telefonice...

G. List

SPORT

Maurii și-au făcut 
datoria...

După încheierea ediției de anul tre
cut a campionatului mondial de hochei, 

antrenorul principal al reprezentativei 
sovietice, Anatoli Tarasov, a declarat 
presei :

— A fost o luptă aspră, crîncenă. La 
acest campionat în echipa sovietică au 
jucat mulți veterani. Am crezut in ei, 
in capacitatea și experiența lor, in po
sibilitățile și forța lor morală.

Iar Anatoli Firsov, răspunzîndu-i 
parcă, a spus :

— Am fost desemnat drept cel mai 
bun atacant al campionatului. Pentru 
aceasta sint recunoscător in primul 
rind antrenorilor noștri. Ei m-au silit 
să fac ceea ce mi se părea că nu mai 
pot face. M-au silit să mai joc la un 
campionat mondial, deși eu credeam 
că nu mai sînt in stare. Mă și pregă
team să abandonez hocheiul.

Anul trecut, Anatoli Firsov a cuce
rit pentru ultima oară laurii de cam
pion. Și nu numai el. N-au mai ple
cat la Praga, la actualul campionat 
mondial, nici alți componenți ai „echi
pei de aur", care ani de zile a fost im
batabilă : portarul Viktor Konovalen- 
ko, jucătorii de cîmp V. Davîdov, V. 
Starșinov, E. Zimin, A. Martîniuk, V. 
Leapkin. N-au mai plecat nici antre
norii Anatoli Tarasov și A. Cernîșev. 
Maurii și-au făcut datoria...

Actuala echipă este alcătuită din V. 
Treteak și V. Șepovalov (portari), A. 
Ragulin, G. Țîgankov, V. Kuzkin, A. 
Gusev, I. Romișevski, V. Lutcenko, V. 
Vasiliev, V. Vikulov, V. Harlamov, V. 
Șadrin, A- Iakușev, V. Soloduhin și V. 
Anisin. Portar de rezervă — A. Paș- 
kov.

La campionatul acesta primesc bote
zul gheții cinci jucători: Șepovalov, 
Gusev, Soloduhin, Anisin și Blinov. Ei 
au preluat o dată cu ștafeta și misiunea 
grea de a înlocui niște jucători de eli
tă, care vor rămîne în istoria acestui 
atît de frumos și de bărbătesc joc.

Antrenorii echipei sînt faimosul Vse
volod Bobrov, prima vedetă a hocheiu
lui sovietic și Nikolai Pucikov.

Cititorii între ei
Aurelia Gherman, str. Predeal nr. 

21 A, Cluj : „Sînt studentă și am 23 de 
ani. Aș dori să corespondez cu tineri din 
întreaga țară despre problemele vremii 
noastre despre idealurile noastre, des
pre literatură, muzică, film teatru etc. 
M-a impresionat plăcut titlul rubricii 
„Corespondență sentimentală", căci ni
mic nu se poate face fără o participare 
sufletească intensă, fără afect". Urîndu- 
vă să primiți răspunsuri în acest spirit, 
vă mulțumim pentru prietenia pe care 
ne-o arătați și ne dorim să vă numărați 
în continuare printre cititorii și „pro
pagandiștii" revistei noastre.

Vica Burl, com. Mahmudia, jud. Tul- 
cea : „La 22 de ani, aș dori să cunosc 
opiniile unor tineri pe teme de pedago
gie, filozofie, literatură, muzică și, even
tual, să facem schimb de ilustrate și 
impresii despre Deltă". Ne-au făcut sin
ceră plăcere cuvintele dv.: „Aștept cu 
nerăbdare ziua de vineri, ziua cînd pri
mesc revista „Veac nou".

„Mă numesc Liviu Mănoiu, cu domi
ciliul în București, str. C-tin Bornea nr. 
7, sectorul 6, of. poștal 14 și sînt elev la 
Liceul „George Călinescu" în clasa X. 
Doresc ca la rubrica nouă ce ați înfiin
țat-o, „Cititorii între ei", să port cores
pondență cu tineri și tinere de vîrsta 
mea din întreaga țară. îmi place muzi-

* dialog * 
j dialog dialog 
dialog dialog dialog 

alog dialog dialog dialo 
jg dialog dialog dialog a 
dialog dialog dialog dialog 
log dialog dialog dialog di 
dialog dialog dialog dialog 
og dialog dialog dialog dialc

ca, filatelia și fac colecție de cărți poș
tale ilustrate". Petrecere frumoasă ia 
vacanță și succes la școală I

ÎNTREBĂRI 
Șl RĂSPUNSURI

Vreți să aflați ceva și enciclo
pediile pe care le aveți la înde- 
mînă nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv. mai ales dacă ea este 
de interes general.

De toate pentru... 
unii
i.

Vă rog să mă lămuriți de unde vine 
numele de Rusia ?

Un cititor din Constanța

R.
Triburile slavilor de răsărit, ruși sau 

roși, au luat numele rîului Ros, în valea 
căruia s-au stabilit. In secolele VI-VIII 
ele au ocupat un întins teritoriu unde 
au luat ființă orașele Kiev, Starodub, 
Cernigov, iar mai tîrziu, în secolele 
IX-XII, primul stat rus, Rusia kie- 
veană.

/.
Care-i explicația nopților albe de la 

Leningrad ?
Constantinescu Constanța 

București

R.
Nopțile albe sînt nopți foarte lumi

noase care se „lasă" atunci cînd, la mie
zul nopții, centrul Soarelui coboară sub 
linia orizontului pînă la 7°. In cursul a- 
cestor nopți, amurgul se confundă cu 
revărsatul zorilor. Nopțile albe sînt ca
racteristice pentru regiunile aflate ia 
nord de 59°33’ lat. nordică și la sud de 
59°33’ lat. sudică.

La Leningrad, perioada nopților albe 
durează între 11 iunie — 2 iulie ; la Pe
trozavodsk între 27 mai — 17 iulie ; la 
Arhanghelsk între 13 mai — 30 iulie. 
Această delimitare este însă relativă, 
întrucît cele cîteva nopți care preced 
perioada mai sus-amintită, precum și 
cele care îi urmează, fiind tot nopți lu
minoase, sînt și ele numite nopți albe.

/.
Am dori să știm cu cite țări întreține 

țara noastră relații diplomatice și con
sulare în anul 1972.

Glodeanu Elena 
Călărași 

Constantinescu Constanța 
București

R.
In momentul de față, Republica So

cialistă România întreține relații diplo
matice cu 102 state, iar relații consu
lare cu 103 state.

/.
Cine e autorul melodiei „Frumoasa 

cubaneză" ?
Cornelia Tică 

București

R.
Melodia „Frumoasa cubaneză" este «■ 

piesă de mare succes a compozitori* 
sud-american Josă White.
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